

### EJEMPLOS

## El niño de la Ciudad-Jardín

Como su nombre lo indica, una ciudad-jardín tiene a la vez algo de ciudad y de campo, poseyendo simultáneamente las ventajas de la una y del otro, sin sus inconvenientes respectivos. Cada casa está rodeada de un jardín; cada barrio de un parque, y la ciudad está separada de sus vecinas por una vasta cintura de campos cultivados. La impresión que se destaca del conjunto es una espesa arboleda, un desbordamiento de verduras y un derroche de flores aquí y allá, entre las cuales llegan casi a desaparecer las villas disimuladas por tan abundante vegetación. Un plan excelente ha presidido a su creación; pues las calles y avenidas se hacen en determinada curva, las villas ostentan cierta apariencia artística, y los espacios libres están sabiamente repartidos, colocando a pequeña distancia de cada grupo de habitaciones los parques, los terrenos de juego y las praderas de recreo.

Entre las diferentes que existen en Europa y América, las más interesantes son las inglesas. Garden-City, situada al Norte de Londres, está construida sobre un terreno de 1.500 hectáreas, comprado a 25 céntimos el metro cuadrado por una Sociedad financiera con 7.500.000 francos de capital, y tiene poco más de cuatro años de existencia. La población de esta ciudad se ha limitado a 30.000 habitantes; para que no haya exceso, un tercio de terreno se dedica a campos suburbanos, y en las dos terceras partes restantes solamente una décima de la superficie total será edificada, quedando lo demás para jardines y parques. En la actualidad existen más de 400 villas, 12 fábricas, que se trasladaron de Londres; más de 5.000 habitantes, un ciento de Asociaciones de todo género, algunas iglesias, halls sociales, dos cafés de temperancia y cuatro escuelas.

Bournville, cuya principal industria es el chocolate, existe desde hace once años. Está situada a corta distancia de Birmingham, y es más bien una aldea-jardín, pues su población no pasará de 5.000 habitantes.

Port-Sunlight (el puerto de los rayos de sol) se extiende radiante frente a Liverpool, cerca de los tugurios infectos de los barrios obreros de Birkenhead, y puede considerársela como el modelo de las ciudades-jardines, pues teniendo de existencia más de veinte años, es en ella donde mejor puede estudiarse el niño educado en tal medio, ya que ha tenido tiempo de desarrollarse una nueva generación.

La influencia del medio sobre el individuo no hay necesidad de demostrarla, porque ha tiempo que adquirió ya el carácter de postulado. En este concepto, el niño de la ciudad-jardín es el ser normal por excelencia, toda vez que dicha ciudad es el medio normal tipo.

Con nuestras ciudades actuales nos hemos creado un medio artificial donde no pueden crecer más que productos también artificiales.

Todo es falso en nuestra vida: desde nuestras concepciones sobre la moral hasta nuestro régimen alimenticio, y si se quiere hasta nuestra manera de respirar, pues aún está muy reciente la fecha en que nos han enseñado que no sabíamos respirar.

Por el contrario, en las ciudades-jardines se trabaja en la tarea de desenvolver normalmente todas las facultades del individuo, de extraer todo el potencial de belleza, de bondad y de poder que son la característica de la naturaleza humana. En este espíritu es en el que son educados los niños de dichas ciudades. Desde el momento de su primer concepción inteligible se encuentran colocados en un centro que les impregna de salud y de belleza, y que les inculca el goce del trabajo y la confianza en la vida. Estos son los cuatro elementos necesarios para que la educación pueda desenvolverse plenamente desde el triple punto de vista físico, intelectual y moral.

A fin de razonar sobre hechos concretos, nos haremos, por ejemplo, en lo que sucede en la ciudad-jardín de Port-Sunlight.

Desde que el niño puede andar, encuentra a la puerta de su casa un suave tapiz de verdura, donde puede entregarse con entera libertad a sus primeros juegos; un poco mayor, no necesita ir lejos para encontrar el terreno donde, en unión de sus compañeros, puede ejercitarse en los deportes indispensables a su desenvolvimiento; adolescente, tiene a su disposición lugares reservados, en los que las Sociedades de *foot-ball*, de *cricket*, etcétera, han instalado sus terrenos de juegos.

La vida al aire libre, los juegos organizados, tienen un papel preponderante en la existencia de las ciudades-jardines, pues sabida es la trascendencia de ambos elementos en la formación social.

Como en estas ciudades modelos se desea realmente formar una nueva raza más vigorosa y mejor constituida, todos los niños de la que estamos estudiando (Port-Sunlight) son sometidos rigurosamente al examen médico y a la práctica de la gimnasia racional, comenzando por enseñarles a respirar. Se corrigen sus actitudes viciosas y, sobre todo, se presta un cuidado particular al desenvolvimiento físico por medio de gimnásticos, piscinas, Sociedades de marcha, etc.

Causa una gran sorpresa — dice Benoit-Lewy — presenciar en cualquier fiesta de dicha ciudad a todos los niños y niñas, mezclados, ejecutando movimientos de ejercicios racionales y de marcha sueca con tal cadencia, regularidad, sentido de la exactitud y armonía, que admiran. Y no menos notables que los resultados adquiridos en

la regularidad de las formas, son los que se traducen por un dominio completo del ritmo y de la evolución. Y esto no se ve tan sólo en las solemnidades, sino que todos los días, a la entrada y salida de las clases, se repiten estos ejercicios en escala más corta, mientras uno de los escolares de más edad toca al piano una marcha adecuada.

Aunque la vida al aire libre y los ejercicios físicos tienen un papel preponderante en la vida de los niños de las ciudades-jardines, no por eso la instrucción es descuidada; bien al contrario, los juegos lejos de la escuela preparan a una mayor atención y comprensión en el interior de la misma. Es evidente que los niños sanos y robustos, cuyo sistema circulatorio está en perfecto estado, tienen la inteligencia más despierta a las cosas que se les enseñan, y su facultad de asimilación aumenta considerablemente. Muy raramente se ve en estas escuelas niños dormidos o amodorrados, y es que la sangre circula con abundancia, debido a los juegos al aire libre y a los ejercicios de respiración. La instrucción es lo más práctica posible.

En el centro de una llanura de césped, rodeados de flores silvestres, se levantan los edificios escolares. Son de un solo piso; a ambos lados, junto a la entrada, se encuentran los guardarropas, de donde cuelgan las gorras y las pequeñas capas de los niños; estos guardarropas y los muros en que están se hallan recubiertos de loza esmaltada, igualmente que los lavabos y *water-closets* que se encuentran a continuación.

Enfrente a la puerta de entrada, un *hall* central, que es una vasta pieza de longitud igual a la del edificio, donde tienen lugar las reuniones, las fiestas y los cursos de conjunto.

A un lado y a otro de la sala se encuentran las clases, inundadas de luz y de sol, pues sus paredes exteriores están formadas por una armadura de hierro y cristales. Las ventanas están siempre abiertas en su parte superior, lo mismo en invierno que en verano.

Un poco más lejos está el *Kindergarten*, donde las primeras nociones son enseñadas a los pequesitos según el bello método Fröbel, que casi no se practica en las naciones latinas.

Resulta agradable contemplar el aspecto fresco de todos estos niños, su rostro despierto, su mirada honesta y su buena apariencia física. Colocados juntos niños y niñas de todas las clases sociales, es muy difícil al visitante distinguir cuáles son los que pertenecen a unas y otras. Desde la primera edad, la armonía social se establece sobre los bancos de la escuela, en la comunidad del trabajo cumplido con alegría.

No solamente la educación de los niños de las ciudades-jardines es naturalmente buena desde el punto de vista físico e instructivo, sino que el medio cívico en el que ellos crecen y las fiestas que se celebran se procura que ejerzan una excelente impresión sobre su carácter. A este propósito describe Benoit-Lewy algunas de las fiestas que presenció en Garden-City y Port-Sunlight, y cuya descripción, aunque interesante, no reproduzco por su mucha extensión.

Los niños de las ciudades-jardines valen más que los otros, no sólo bajo el aspecto moral, sino también bajo el de la salud. En efecto, la mortalidad es muy inferior a la de las ciudades circunvecinas. Así, por ejemplo, en Bournville, la mortalidad general en los últimos seis años fué de 7 por 1.000, y de 17 por 1.000 en Birmingham.

Los niños de once años, en Bournville, tienen, por término medio, 4 pies y 9 pulgadas; y los de Birmingham, 4 pies y 2 pulgadas: los primeros tienen 8 centímetros más de circunferencia torácica que los segundos, y una tercera parte más de peso. Los niños hijos de obreros de Port-Sunlight, a los once años tienen una talla media de 57 pulgadas, y un peso medio de 79 libras inglesas, mientras que los niños de esa edad de la aristocracia inglesa no tienen más que 55 pulgadas de altura y 70 libras de peso.

Una observación muy curiosa es la que ofrecen los niños de Garden-City, fundada hace cuatro años; porque en realidad llevan de existencia menos de dos años. Estos niños proceden: unos de los alrededores y otros de los barrios populosos y malsanos de Londres; muchos de ellos no habían tenido más escuela que la calle, ni más nodriza que la adversidad; la mayor parte eran raquíticos, anémicos, y algunos viciosos. Pues bien, hoy día, el viajero que pase por dicha ciudad, quedará admirado del buen porte de estos niños, de su aspecto jovial y de su amabilidad. Si se les pregunta su impresión sobre la nueva vida, todos manifiestan que son dichosos; algunos dicen que sus padres son mejores para ellos desde que han venido a la nueva ciudad.

El mejor criterio para juzgar si una ciudad ha sido bien concebida, si la existencia que en ella se lleva es la que debe ser, y si su historia es la de una población dichosa, consiste en observar cómo son tratados los niños y su manera de vivir. Los niños de las ciudades-jardines responden por ellos, pues según la bella frase de un escritor, puede decirse que dichos niños son la humanidad en germen; que brota del sol y del amor.

Germán Penedo.

**Este diario  
no pertenece  
al Trust.**

## HACE CIENTO AÑOS

### España.

MADRID.—Reanuda su publicación la *Gaceta de Madrid*, que estuvo suspendida desde finales del mes anterior. En el número correspondiente al día de hoy publica el extracto de las minutas de Secretaría de Estado.

El periódico oficial inserta dos cartas dirigidas al duque de Medinaceli y firmadas por Felipe González Carbonera, comunicando en la primera que el ejército mandado por el general Castaños se halla en precipitada fuga, transitando por el camino de Zaragoza hacia la corte, y anunciando en la segunda, fechada en 3 de diciembre, que el referido caudillo había sido preso en el palacio del obispo de Sigüenza, y que se le conducía a Madrid con numerosa escolta.

Pasó 4.000 dragones y 200 husares y cazadores del Ejército francés, que se dirigían a Toledo y Talavera.

ARANJUEZ.—El mariscal Víctor sienta su cuartel general en este pueblo, haciendo avanzar su ejército hacia Ocaña y destacando partidas por algunos puntos de la Mancha.

### Extranjero.

FRANCIA.—Por el ministerio del Interior se anuncia que el 2 de enero próximo se celebrará en Bayona la subasta de 200.000 kilos de lanas de España, procedentes de la confiscación ejercida en dicho país en las propiedades de los insurreccionados.

—Ha salido de Burdeos, camino de España, la comisión del Cuerpo legislativo que va a presentar los homenajes de la Asamblea al Emperador.

INGLATERRA.—La opinión en Londres reclama que se aumente el número de tropas británicas en España, sobre todo en Caballería, enviándose fuerzas que pueden sacarse de Irlanda.

También se pide la remisión de reses para el consumo de las tropas y de forraje para las caballerías.

POLONIA.—Los poloneses que parten de Varsovia para la Galicia encuentran grandes obstáculos por parte del Gobierno austriaco. Aunque lleven pasaportes del ministro de Policía interior, son obligados, sin embargo, a llegar a Lemberg, de solicitar otros al Gobierno de la Galicia.

ALEMANIA.—Como la tremenda situación económica por que atraviesa Alemania no puede resolverse más que con un empréstito, la Corte de Bade ha solicitado del Emperador de los franceses, como protector de los Estados de la Confederación, se digna conceder un empréstito de tres o cuatro millones sea contratado en Francia, a cuenta de la Denda del Gran Ducado.

ITALIA.—A las tropas que componen el Ejército de Italia se les ha concedido licencias trimestrales; prueba de que la situación del país no hace temer riesgo alguno.

DINAMARCA.—Créese que el permanecer tanto tiempo los buques de guerra ingleses en nuestras costas, obedece a que se hallan esperando la arribada de buques mercantes procedentes del Báltico.

## ECOS

El famoso Presidente de Venezuela, general Castro, que ahora constituye en Europa la nota dominante de actualidad, es una figura curiosísima: Los periódicos franceses acogen peregrinas referencias de su vida y milagros.

Cuando Castro asiste al teatro, no va como un simple Emperador de Alemania, por ejemplo. Llega a caballo con gran majestad y rodeado de veinte guardias, armados hasta las uñas.

Acompaña al dictador una orquesta de su uso particular, que interpreta durante los entreactos sus piezas favoritas. Cuando se asoma al palco, no suelta de la mano un pañuelo.

—Por qué llevará siempre ese pañuelo el Presidente?—sollan preguntarse los espectadores. Cierta día, se soltó el misterio. El pañuelo cayó descaudadamente de las manos presidenciales, y apareció un pequeño revólver, que se disparó, sembrando el pánico en la sala.

Peró al Presidente el teatro le hace poca gracia. «Las corridas de toros, ya son otra cosa! Se parece por ellas. Cuando el diestro da una buena estocada, Castro se pone en pie, le aplaude entusiasmado, le lanza al ruedo joyas, monedas, cuanto se le alcanza.

Es el hombre menos cumplidor de la etiqueta que puede imaginarse. Los diplomáticos a veces se escandalizan de sus modales.

En los bailes a que asiste rompe a bailar de su gusto. En los bailes con que obsequia a las damas, hay desenfrenadas *quadrilles* que frecuentemente obligan a huir a los invitados.

La residencia del dictador es un palacio que no ha hecho construir, que no ha comprado, que no ha sido gasto alguno para él ni para su patria.

La duéña es la viuda del general Crespo.

Un día la llamó el Presidente y la dijo: —Me quedo con su casa de usted. Quiero instalar allí la Presidencia.

Y lo hizo como lo decía. Con estos procedimientos, nadie extrañará que el general Castro, que hace ocho años no tenía dos pesetas, posea hoy más de treinta millones.

El niño prodigio, de los hermanos Alvarez Quintero, se queda en mantillas ante otro niño maravilloso que ha salido en Boston.

La maravillosa criatura tiene diez años de edad y acaba de practicar los exámenes de ingreso en el Instituto de Tecnología en Massachusetts, donde no entran los alumnos hasta los veintidós años.

El niño William Sidis ha dejado asombrados a los profesores.

A los dos años, el pequeño William sabía leer y escribir. A los cuatro, hablaba cuatro idiomas.

—¿Cuálquiera le aguanta cuando llegue a los veinte!

Realmente los periodistas nos ponemos pesados con el prurito de las entrevistas. Con la actividad indispensable en la profesión, aborramos a todo el que puede interesar al público para pedirle noticias y detalles. A veces el interesado tiene tasado el tiempo y no le hace gracia perderlo en darnos conversación.

En este caso de necesitar el tiempo para sus ocupaciones y causarnos un trastorno emplearlo en conversar con los periodistas, se hallan algunos de los testigos que más han figurado en el proceso Steinheil y a los cuales nuestros colegas de París no les dejan ni un minuto libre.

De ahí que Alejandro Wolff haya creído justo resarcirse del tiempo perdido. Para ello, ha recibido a cuantos desearon celebrar una entrevista con él, pero, apenas terminada la entrevista, decía a su interlocutor: —Me debe usted cien francos. Mientras ha estado hablando con usted, he podido vender un caballo, que me hubiera valido más.

Otro de los testigos, el Sr. Wagner, repetía, por su parte, a los periodistas:

—Para adquirir las noticias que voy a darle a usted, he tenido que gastar mucho dinero. Yo le diré todo lo que quiera usted saber, pero me parece justo que usted lo pague. Son 350 francos. Es muy barato, porque no podré cubrir gastos a este precio, pero ¡por ser usted!

Marieta Wolff ha seguido también el ejemplo y se hace pagar a 500 francos cada «revelación sensacional».

Los periodistas no han tomado represalias hasta ahora y nombran mil veces a los interesados absolutamente gratis. Esta vez, como ustedes ven, la palabra *interesados* está muy en su punto.

Los bailes de Caridad han servido y siguen sirviendo para socorrer a las víctimas de todas las catástrofes, pero para contribuir a un divorcio no habían servido hasta ahora.

El suceso ha ocurrido en Chicago. Dos cómplices, acusados de adulterio, han organizado un baile, vendiendo a diez reales el billete de entrada.

La cantidad recaudada debía ser destinada, según los anuncios, a defender a los beneficiados contra injustas persecuciones.

El periódico *Daily Journal* dice muy seriamente, que es la primera fiesta benéfica de esta clase que se da en Chicago.

La afirmación del *Daily Journal* es modestísima. Pudo haber dicho: «que se da en el mundo».

### DESDE CONSTANTINOPLA

## LA EUROPEIZACIÓN DE TURQUÍA

### DE NUESTRO REDACTOR

Ayer se ha celebrado en Constantinopla el triunfo de la Revolución. Banderas, himnos, pasodobles, flores, serpentinatas, arcos, arcos...

El Oriente es suntuoso todavía, a pesar de sus conquistas liberales. Su europeización no ha pasado aún de las leyes a las costumbres, y buena prueba de ello ha sido la manifestación de ayer. La Revolución, que tiene por objeto europeizar a Turquía, se ha conmemorado con esa vieja magnificencia asiática que hace tanto tiempo le sirve en España de término de comparación a los revisteros de salones.

«Después de haber visto la manifestación de ayer—dice un periódico local,—¿quién osaría negar que Turquía ha entrado de lleno en la civilización europea?»

Nada más lejos de mi ánimo que esta pregunta osada. Todo acto conmemorativo de una revolución es un acto europeo; así el acto que ayer se ha realizado en Constantinopla como el aniversario de nuestra Revolución de Septiembre, celebrado en Madrid hace apenas tres meses.

Peró ¿qué importa el objeto de una manifestación? Lo importante es la manifestación misma, y, sentado esto, será forzoso reconocer que la manifestación de ayer en Constantinopla no ha tenido nada de europeo.

Los árabes, los griegos, los albaneses, los kurdos, los montenegrinos, los armenios y los israelitas han llevado a ella sus trajes peculiares, sus músicas y sus danzas. Todas las razas del Asia han desfilaro ayer, desde el campo de maniobras del Taxime hasta la Sublime Puerta, y cada una de ellas ha procurado que su fisonomía se destacase perfectamente entre las demás. Los periódicos locales recogen este dato para hacer resaltar el triunfo de la manifestación; pero un extranjero desapasionado no puede participar de tal optimismo. Esas razas, ¿se sometan, ó se revelan? Sus trajes pintorescos y sus danzas clásicas, ¿eran una ofrenda a la Europa dominadora, ó una demostración de todo lo que las separa de ella?

Si los camellos hablaran, yo hubiese interrogado a un viejo camello manifestante. Su joroba estaba oculta bajo un espléndido manto oriental, labrado en oro y en seda. A la grupa iba un árabe negro como el Rey negro y magnífico como él. Con la diestra, el árabe empuñaba su larga lanza, y con la izquierda sujetaba por la cintura a una niña de unos seis años.

Las bandas militares ejecutaban el himno de la Constitución, y el camello marchaba a sus órdenes con paso tardío y pesado.

—¿Qué opinas de todo esto?—le hubiese yo preguntado al viejo camello.—¿Qué opinas del Código constitucional, tú, que has recorrido en triunfo las páginas de los libros sagrados? Tu paso es lento y parece forzado al son de las músicas revolucionarias. ¿Es que prefieres recorrer en caravana el camino de la Meca?

Muchas cosas más le hubiese yo preguntado al viejo camello; pero si el camello supiese hablar hablaría solamente el turco ó el árabe. Lo dejé pasar y vi con cuánta dificultad recorría la calle europea de Pera y lo poco acostumbrado que estaba a figurar en los actos cívicos.

¡Ay! Una Constitución triunfa fácilmente en las leyes, pero tarda mucho en modificar las costumbres.

Asegurada la Constitución, es cuando puede iniciarse la europeización de Turquía, pero como una obra mucho más larga que la obra de la revolución.

Las costumbres son muy difíciles de renovar, tanto en Constantinopla como en Madrid, y así para el Comité de los Jóvenes Turcos como para el Sr. La Cierva.

Sin embargo, la revolución turca ha sido un paso gigantesco en pro de la renovación del Oriente.

Los odios de raza y de religión se han calmado como por encanto. Todas las banderas flamean ahora en un mismo aire de libertad. La Turquía no se ha emancipado, pero comienza a emanciparse. España puede mirarla con envidia.

Julio Camba.

## Lo del Teatro Nacional

Los lectores conocen ya el dictamen. Este ha seguido, a mi juicio, entrando en demasiadas intermedios, que debieron haber quedado para determinadas en el reglamento.

De todas suertes, el dictamen contiene tres magníficas promesas: la fundación del Teatro Nacional—ó Español, que es lo mismo—la construcción de un edificio donde instalarlo suntuosa y definitivamente, la subvención.

En el dictamen veo tres grandes lagunas:

1.<sup>a</sup> Lo referente al director artístico. Este podrá ser nombrado libremente por el ministro, reayendo el nombramiento en persona de *reconocida competencia*.

Los diputados y senadores inferirán un terrible golpe al porvenir de nuestro arte dramático si permiten la aprobación de esta cláusula. Será convertir el teatro de artístico en burocrático. Precisamente aquello de que todos queremos huir, y con razón. Será un cargo más para los panigados políticos. La prueba es que ya se ha hablado de Canals y del marqués de Pidal.

Sería preferible que el director no fuera un autor dramático. El nombramiento del Sr. Picón, indicado por Benavente, me parecería de perlas. Pero en este caso, al director no *dramaturgo* deberían proponerle el Comité del teatro, la Sociedad de Autores ó otra entidad literaria.

Si ha de nombrar libremente el ministro a quien se le antoje, ya no digo lo mismo. Sólo hay un medio humano de oponerse a la arbitrariedad ministerial, a la intriga, al compadrazgo. Este medio es, que la designación recaiga en un autor dramático precisamente. Así estaríamos seguros de que no dependerá nunca el teatro de un político, sino de un escritor. Un gran director sería Echegaray.

Claro es que el cargo no ha de ser inamovible. Que la inamovilidad dependa del acierto.

2.<sup>a</sup> La organización del Comité. Se propone que éste lo constituyan dos dramaturgos, un crítico y dos académicos. ¿Por qué dos académicos? ¿Qué tienen que ver los académicos? Si queremos respetarles como a verdaderos *inmortales*, alejémoslos de estas cosas pasionales y pecederas. Se puede ser un gran académico y estar completamente desorientado en cuanto al teatro se refiere. Además, a la Academia no sólo van escritores, sino hombres políticos, grandes de España, etc.

Hay algo más grave. ¿Con qué derecho se deja a los actores fuera del Comité? Dos autores, dos actores y un crítico. O, si no se quiere un crítico, un periodista. Los autores representarán su clase, los actores la suya, y el periodista, por su constante contacto con el público, representará al público.

El periodista puede designarlo la Prensa ó, mejor, elegirlo el público sufragio. Los dos dramaturgos no conviene que los elija la Sociedad de Autores, sino únicamente los autores que hayan estrenado dramas y comedias en tres ó más actos. A los actores, puede elegirles la Asociación de Artistas líricos y dramáticos ó la misma compañía del Español.

Yo me atrevo a proponer algo que a primera vista parecerá paradójico, pero que sería acaso lo más conveniente: dos dramaturgos elegidos por los comediantes y dos comediantes designados por los dramaturgos.

Los académicos, lejos, muy lejos. Su edad ya no es de dramas, sino de leer a San Juan de la Cruz y a Santa Teresa.

3.<sup>a</sup> Conviene asegurar que el actual Teatro Municipal no será derribado, sino que lo recuperará el Municipio dentro de cinco años, cuando el Estado tenga ya el suyo. Eso irá ganando el arte dramático.

Caramanchel.

## Cuentos.

### SHERLOCK-MANÍA

Ayer, cuando yo atravesaba rápidamente los bulevares, las manos en los bolsillos, el cuello del abrigo levantado y todo mi cuerpo acariciado por una brisa glacial, tuve la impresión de que alguien me seguía.

Estábamos cerca del teatro Ambigu, y aunque sólo eran las cinco de la tarde, el recuerdo de los crímenes y escenas sangrientas que todas las noches se desarrollan en aquel teatro, vino a turbar mi mente.

Peró me acordé también de que lo mejor era afrontar los peligros cara a cara, y decidí detenerme en mi marcha y ver qué quería de mí el hombre que me perseguía.

Por lo demás, aquella hombrada no significaba ningún acto de valor, pues en aquellos momentos la calle estaba llena de gente, y cerca de mí pasaban siete ó ocho guardias de Seguridad.

Mi brusca parada no arredró al individuo, sino que, por el contrario, se acercó a mí. Entonces pude examinarle bien. Era uno de esos vagabundos de barba rala y de ojos mortecinos que se encuentran frecuentemente por las calles pidiendo limosna. Ni su cara, ni su traje ofrecían nada de particular, y más bien inspiraba piedad que repulsión.

—¿Quién es usted? ¿Qué quiere usted?—le pregunté con voz que quería hacer fuerte é imperiosa.

Familiarmente aquel hombre pasó su brazo por encima del mío, y antes de que hubiese yo tenido tiempo de desasirme, me dijo solemnemente: —Soy Sherlock-Holmes!

Instintivamente levanté los hombros, y empujándole suavemente le invité a que se fuera a dormir. Me miró de un modo tan triste que ya no pensé que se encontraba borracho.

—Piensa usted, sin duda, que estoy alegre. Se engaña usted. Créame que estoy atado de metagalmanía. También es un error. Soy el auténtico Sherlock Holmes, el único, el inimitable.

—Sonriéndome del modo más fino é irónico que pude, le dije:

—Me habían asegurado que es usted rico, y le ve vestido de un modo que pudiera llamar miserable, si no fuera olenderle. Voy a admitir que sea usted Sherlock-Holmes. ¿Qué interés tiene usted en seguirme de ese modo?

Apretando fuertemente mi brazo, replicó: —¡Ciego, que no ha visto que le he escogido entre el rebato de los autores, para hacer su fortuna, y la mía! Efectivamente, estoy arruinado, después de haber enriquecido a muchos. Mi desastre lo debo a todos esos escritores sin imaginación, a esos dramaturgos sin originalidad que han querido poner su gloria sobre la mía y me han hundido ante los ojos de las gentes.

Me han atribuido hazañas y deducciones indignas de un niño de doce años. ¡Los miserables! Hacerme encontrar cartas ocultas en buta-

cas, usar revólver á cada instante y otras cosas...  
 Decidi separarme de tan extraordinario personaje y le interrumpí.  
 —Yo le ruego que abrevie... Tengo prisa.  
 —Como usted quiera; pero para que no dude de mí, le diré varias cosas... Usted viene de una cita.  
 —Sí, efectivamente.  
 —Con una mujer. Su cuello está arrugado por el lado izquierdo, y en el traje veo arrugas recientes. Eso me demuestra que al despedirse le han abrazado...  
 Todo era cierto.  
 —Esta noche piensa usted ir al teatro de Novedades.  
 —¿Cómo lo puede usted saber?  
 —Porque en el periódico que lleva hay una señal hecho con la uña junto á su anuncio.  
 —¿Irá solo?  
 —No, con la señora de antes.  
 —Es que soy casado...

—Sí; pero las señales del abrazo no son de esposa legítima. Mire usted, le ha dado un beso y sobre el bigote han quedado ligeras partículas del carmín de los labios. Lo cual demuestra que ella se ha arreglado también para salir.  
 —¿Y no será que salga sola?  
 —No; en ese caso se hubiera arreglado después de salir usted.  
 —Se fijó en mi cadena de oro y el reloj, y quitándomela del chaleco dijo:  
 —Llévase usted un reloj de mujer... Es regalo de usted... No diga usted que no, porque tiene el núm. 545.025, que es de los que vende su amigo el relojero don...  
 —¿Es usted el demonio!  
 —El reloj de usted está roto.  
 —¿Cómo lo sabe usted?  
 —Si no fuera así, no llevaría otro de mujer. Aquí tiene usted, que en el reloj hay una pequeña línea negra que demuestra que el reloj ha estado parado en las cinco. ¿Esa señora es rusa?  
 —La conoce usted?  
 —En Rusia, las mujeres tienen la costumbre, cuando aman, de parar el reloj en la hora en que esperaban al amado. Usted tiene la costumbre de ir á las cinco.  
 —No; dije yo orgulloso de pillarle en un momento— voy siempre de una á cuatro.  
 —¿Entonces es que á esa hora recibe ella una visita, que también le agrada! ¿Le engaña á usted?  
 —No escuché más; los celos me volvieron loco, y subiendo rápido á un coche, en cinco minutos me planté en casa de la dueña del reloj.  
 —¡Efectivamente, me era infiel!  
 —No he vuelto á ver á Sherlock Holmes. El se quedó con mi cadena y el reloj. ¡Qué desilusión! ¡Haber sido el rey de los policías, y terminar en un sencillo ratero!  
 —Pero la verdad es que la aventura fué tan bien llevada, que no puedo menos de perdonarla.

Los carteles aconsejan á los obreros que no vayan á votar.  
**Entusiasmo radical.**  
 El Progreso publica un artículo defendiendo su candidatura, á la que llama candidatura del triunfo.  
 Dice que esta es la de Barcelona, y que será votada con entusiasmo por el pueblo contra la candidatura solidaria, que dice es la candidatura de Maura.  
 En honor de los patriotas.  
 Terminadas las elecciones empezarán los trabajos para celebrar el centenario de la ejecución de los patriotas barceloneses sacrificados por el ejército francés durante la ocupación de Barcelona.  
 Ha sido acogido con gran simpatía este proyecto de conmemorar el acto heroico que Barcelona demostró en 1809, que en todo tiempo y en toda ocasión ha estado al lado de la madre España.  
**Concurso de carteles.**  
 Se tienen las mejores referencias acerca del resultado del concurso convocado por el Ayuntamiento para el dibujo de un cartel anunciador de Barcelona como estación de invierno.  
 Se ha anunciado el envío de dibujos por artistas franceses, alemanes y de Norte América.

Los estudiantes del curso preparatorio de la Facultad de Derecho no han entrado hoy tampoco en clase, limitándose á producir alborotos en los patios de la Universidad.  
 Los demás alumnos de la misma Facultad y los de las demás no han secundado la actitud de los alumnos de preparatorio.  
 El Consejo universitario se ha reunido hoy para tomar acuerdos, decidiendo que si mañana entran en clase los escolares que no lo han hecho, se los castigará benignamente; pero si persisten en su actitud y no acudieran á las aulas, les serán aplicadas penas severas, llegando hasta la pérdida de curso.  
**VALENCIA**  
 Llegada de un diputado.  
 VALENCIA. El diputado á Cortes Sr. García Berlanga ha llegado á Camporrobles, con objeto de celebrar un mitin, en el que dará cuenta de las gestiones que ha realizado para conseguir la alcanzada reforma de la ley de Alcoholes.  
 Los estudiantes.  
 Los estudiantes del curso preparatorio de la Facultad de Derecho no han entrado hoy tampoco en clase, limitándose á producir alborotos en los patios de la Universidad.  
 Los demás alumnos de la misma Facultad y los de las demás no han secundado la actitud de los alumnos de preparatorio.  
 El Consejo universitario se ha reunido hoy para tomar acuerdos, decidiendo que si mañana entran en clase los escolares que no lo han hecho, se los castigará benignamente; pero si persisten en su actitud y no acudieran á las aulas, les serán aplicadas penas severas, llegando hasta la pérdida de curso.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
 Han contraído matrimonio: En Granada, don Felipe Quesada con la Srta. Rosa Sarmiento y D. Miguel Horques con la Srta. María de los Angeles Molina; en Mazarrón, D. Gimés Oliva con la Srta. Mercedes Paredes; en Begona, D. Juan Ramón Jiménez con la Srta. María de la Concepción Velasco; en Badajoz, D. Carlos Crisóstomo con la Srta. Carmen González; en Cádiz, D. Benito Mariñas con la Srta. Encarnación Gil de los Reyes.  
 En breve contraerán matrimonio: En Valladolid, la Srta. Foronda con D. Luis Cuenca; en Valencia, la Srta. Josefina Salvador con D. José Selva; en Valdepeñas, la Srta. Angela Nuñez con D. Ramón Fisac; en Málaga, la Srta. Concepción López con D. Bernabé Viñas.

**NECROLOGÍA**  
 Han fallecido: En Zaragoza, doña Juana Muro; en Cáceres, D. Federico Muñoz; en La Coruña, D. José Gómez Naya; en Málaga, D. Benito Vilá; en Valverde del Camino, D. Simón Mora; en Granada, D. Valentín de La Presa, D. Francisco Gile y doña Elvira Galán; en Valencia, D. Mariano Cabedo; en Palencia, doña Clotilde Lafuente; en Avila, la niña Josefina de Castro; en Tomelloso, el niño Vicente Villena; en Badajoz, el niño Victoriano Valor.  
**VIAJES**  
 Han llegado: A Zaragoza, las Sras. Nieves y Caridad Ruiz; á Albacete, la familia de D. Enrique Herrero, la señorita Concha Más, D. Enrique Rubio, D. Fernando Cútili; á Valencia, D. Rafael Torromé; á Málaga, la familia de D. Teodoro Gross; á Cádiz, D. Ignacio Lizaur; á Pamplona, D. Emiliano Los Arcos; á Valladolid, D. Gregorio García y D. Miguel Mata; á Salamanca, el Sr. Llamas y su señora, doña Francisca Partearroy con su hija Lolita; á Badajoz, D. Ramón de Bárcena.  
 Han salido: de Avila para Cáceres, D. Federico Baudin; de Badajoz para Madrid, D. Juan Civantos y para Montijo la Srta. Josefina Fernández de Ciudad Real para Madrid, D. José Cendrero; de Cádiz para Málaga, D. Manuel Sánchez Pereda; de Málaga para Sevilla, D. Antonio Rosado; de Gijón para Madrid, D. Alejandro Olano, acompañado de su esposa; de Valencia para Barcelona, D. José Fuster y D. Jenaro Vicente; de Albacete para Madrid, D. Emilio Zorrilla, don José Cabot y D. Emilio Palomares; de Zaragoza para Barcelona, doña Ana Borderes, D. Mariano Sorogoyen, D. Antonio Portell y su esposa; para Toledo, la Srta. Pilar Aizpema; para Madrid, D. Gonzalo Sancho, D. Luis Polo y D. Bonifacio Sanz.

**NACIMIENTOS**  
 Ha dado á luz en Peñaranda, doña Pilar Nadal, un niño.  
**ANDALUZÍA**  
 Una salvajada.—Niño asfixiado con narina.  
 GRANADA. En el pueblo de Nivar ha ocurrido un hecho salvaje, del cual ha sido víctima un hijo de un industrial de dicho pueblo, apellidado Vilches.  
 El niño había ido á pasar el día á un molino de harina que existe á poca distancia de Nivar. En dicho molino había varios sujetos que tuvieron la mala idea de dar una broma al muchacho.  
 Dos de los salvajes sujetaron al niño para que no se pudiera resistir, mientras otros le abrían la boca y le introducían puñados de harina.  
 Nada servían los gritos y contorsiones del muchacho, los salvajes continúan su obra, hasta que vieron que estaba desfallido y con el rostro amoratado.  
 Trataron de reanimarle, pero inútilmente; el niño falleció en brazos de los causantes de su muerte.  
 El padre del niño cuando tuvo conocimiento del crimen, corrió hacia el molino con intención de vengar á su hijo, pero ya era tarde; los salvajes, cometido el crimen, huyeron.  
 Confiese on que no quedará impune este bárbaro crimen.

**Abordaje de barcos.**  
 CADIZ. Anoche, al Sur de Larache, un vapor pesquero de la matrícula de Coruña abordó á otro de igual clase.  
 Este resultó con averías en la banda de baber y en la sección de máquinas, haciendo agua.  
 No han ocurrido desgracias personales.  
 Ambos barcos han vuelto á Cádiz sin abandonar su pesca, pues han traído 2.000 merluzas cada uno.  
**Muerte del coronel Odena.**  
 MÁLAGA. Encontrándose aquí accidentalmente, ha fallecido hoy en el Hospital militar de la plaza el coronel D. Natalio Odena y Ugalde, gobernador de las prisiones militares de Madrid.  
 A la caída de la tarde se ha verificado el acto del entierro, que ha sido presidido por el general Villalón.  
 El duelo general que la muerte del pundonoso coronel ha causado, ha tenido su mejor demostración en el acto referido, verdadera y muy sentida manifestación que ha realizado con su presencia el elemento militar, concurriendo también muchos paisanos.  
 Al cadáver del coronel Odena le han sido tributados los honores correspondientes.

**Felicitación á Cajal.**  
 ZARAGOZA. El Heraldo de Aragón publica una carta del Sr. Ramón y Cajal, felicitándose como entusiasta aragonés, por la inauguración de las obras del Canfranc.

**Una retificación.**  
 TOLEDO. Por error de transmisión telegráfica, resultó en esas columnas que había fallecido un alumno en el carrusel militar.  
 La noticia es inexacta, pues lo sucedido es que

**Los labradores.**  
 La Asociación de Labradores, en Junta celebrada hoy, ha acordado mostrarse satisfecha de todos los actos celebrados los días pasados, y especialmente del Congreso de la Exportación.  
 Ha acordado también admitir algunos socios y conceder créditos á algunos labradores de la provincia.  
**Otra bandera.**  
 El Diario de Avisos publica una carta proponiendo se adquiriera por suscripción popular una bandera para regalarla á la Virgen del Pilar, que sea complemento de las diez y nueve regaladas por los católicos americanos.  
 El Diario acoge con simpatía la idea, y ofrece apoyarla.  
**Las vacaciones escolares.**  
 Para tratar del asunto de las vacaciones escolares se han reunido el rector de la Universidad, Sr. Casas, y el gobernador civil; pero no han tomado acuerdos porque no había motivo, únicamente convinieron en no dar vacaciones en un año como éste que han abundado las fiestas.  
 Se supone que los escolares, en vista de esto, asistirán á las aulas.  
**Huelga estudiantil.**  
 ZARAGOZA. No satisfechos los estudiantes del resultado de la entrevista del gobernador y el rector, Sr. Casas, y alegando que si hubiesen sabido que no iba á empezar el curso hasta noviembre no se hubieran movido de sus casas, han acordado no entrar en clase.  
 Reunidos en la Facultad de Medicina, la mayoría de ellos, con la compostura debida y sin obligar á los que deseaban entrar en clase, se dirigieron á la Escuela de Veterinaria, exponiendo á sus compañeros sus propositos y pidiéndoles renunciar á entrar en las clases.  
 En gran número se dirigieron después á la Universidad, y para ver si se cumplía el acuerdo, entraron en el edificio, donde se encontraban el Sr. Casas y el catedrático Sr. Lasera.  
 Estos trataron de hacer salir del edificio á los estudiantes, siendo recibidos sus exhortaciones con silbidos y vivas al ex rector, Sr. Ripollés.  
 Enterados los estudiantes del Instituto, se unieron á los huelguistas; lanzando algunas piedras contra los que se hallaban dentro, que eran los estudiantes de Derecho.  
 En la Universidad se han dado clases; pero se teme que mañana se generalice la huelga.

**Homenaje á Jardiel.**  
 Para asistir al homenaje que se organiza en honor del Sr. Jardiel, saldrán de aquí para la Puebla de Híjar gran número de Comisiones y más de sesenta socios de la Económica Aragonesa.  
 A estas Comisiones se agregarán otras muchas de los pueblos inmediatos.  
**Otras noticias.**  
 En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó contribuir al monumento que se erigirá en Gerona para conmemorar los hechos de los héroes de la Independencia.  
 Hoy se ha verificado en la Lonja la subasta de algunos muebles de los que sirvieron para decorar las habitaciones régias en el Palacio arzobispal.  
 De Cosuenda comunican que Constantino Herrero, cuestionó con su convecino Bernardino Arnal, propinando á éste una cuchillada con una herramienta de zapatero, y dejándole en estado de suma gravedad.  
 —Se ha anunciado que desde mañana subirá el precio de la carne.  
 —Hoy ha estado lloviendo todo el día.  
 —La Sociedad Hípica se ha reunido para tratar asuntos de interés, acordando celebrar á fin de mes un raid pater.  
 La Junta ha visto con agrado que ha aumentado en 90 el número de socios.  
 —Comunican de Sariñena que ha desaparecido el administrador-depositario del Pósito de Sena, dejando un descuberto de 9.000 pesetas.  
 —Ha sido nombrado director del Instituto de Huesca D. Juan Pablo Soler.

**CASTILLA LA NUEVA**  
**Agresor de su madre.**  
 CIUDAD REAL. En la calle de Calatrava vive una mujer que tiene dos hijos; uno bueno y trabajador, el otro holgazán y perverso.  
 Este último, conocido entre la gente por el Amigo, volvió á su casa á cenar por la noche, según lo hacía diariamente, después de haber estado divirtiéndose todo el día, sin preocuparse de ganar una peseta.  
 La familia es pobre, y sólo vive de lo que gana el hermano trabajador, el cual, aunque se indignaba interiormente por la conducta del calavera, por no disgustar á su madre callaba, y pasaba por todo.  
 La noche referida, el Amigo volvió á su casa en un lastimoso estado de embriaguez.  
 Con su madre y su hermano se hallaban algunos vecinos, delante de los cuales la pobre mujer regañó duramente al borracho.  
 Este, trastornado por el vino, le insultó groseramente, y como su madre se levantase airada para castigarle, sacó él una pistola y disparó sobre la anciana.  
 Su hermano saltó sobre él y le arrebató el arma; pero el beodo sacó una navaja, y empujando á los que se abalanzaron á sujetarle, quiso arrojarla sobre el primero, no consiguiéndolo.  
 La madre, á quien no había herido el disparo, por fortuna, fué corriendo á buscar á los guardias, para que sujetaran al enfurecido borracho.  
 La policía tuvo que atarle para poder llevarse al Gobierno civil, desde donde pasó al Juzgado de Instrucción, por orden del gobernador.

**CASTILLA LA VIEJA**  
**Victima de una curandera.—Mujer grave.**  
 VALLADOLID. Comunican del pueblo de Cogeces de Iscar un suceso, del cual ha sido víctima una vecina, llamada Ramona Benito, por recurrir á una de esas curanderas, que producen tanto daño á la humanidad.  
 Ramona sufrió grandes dolores en diversas partes del cuerpo, y para buscar remedio á aquellos, recurrió á una curandera, que vivía en Camporredondo, y la cual gozaba de alguna fama en la comarca.  
 La curandera, llamada Rosa, después de efectuar un reconocimiento á su manera en el cuerpo de Ramona, no se le ocurrió otra cosa que aplicarle una bisma.  
 A las veinticuatro horas, la familia de Ramona tuvo que llamar á un médico, pues el estado de la paciente se había agravado.  
 El médico reconoció á Ramona, apreciándola extensas erupciones, con síntomas de envenenamiento, causadas por el medicamento aplicado por la curandera.  
 La enferma se encuentra en grave estado.  
 La popularidad que gozaba la milagrosa curandera de Camporredondo se trocó en indignación, y tuvo que salir de Cogeces de Iscar con precipitación para no ser víctima de las iras de la familia de Ramona.  
 El Juzgado ha intervenido en el asunto y ha ordenado la detención de la curandera.

**CATALUÑA**  
**La lucha electoral.**  
 BARCELONA. Los mitins celebrados anoche estuvieron concurrenciosos.  
 El celebrador por los solidarios en el local de la Bohemia Modernista, bajo la presidencia de Rusiñol, tuvo un lleno enorme, comparable sólo á los celebrados el domingo en Novedades y el Tivoli.  
 Los oradores extremaron sus ataques contra Lerroux y Sol y Ortega, especialmente Puig y Cadafalch, Marial y el ex diputado Albó, teniendo todos para Lerroux durísimos conceptos.  
 Marial dijo que en Madrid no se entiende lo que es la Solidaridad porque no les da la gana, y que Barcelona el próximo domingo se lo hará entender.  
 Todos los discursos giraron alrededor del mismo tema.  
 Al aparecer Maciá en la tribuna fué objeto de una ovación tan formidable, que el orador se emocionó, no pudiendo pronunciar su discurso.  
 Entre los espectadores había algunos lerrouxistas conocidos, que no hicieron demostración ninguna.  
 Al terminar el mitin un grupo acompañó á los oradores hasta la plaza de Cataluña.  
 No se registró ningún incidente en este mitin ni en los celebrados en otros locales por los radicales y solidarios.  
 Los antisolidarios darán hoy un mitin en Sans, otro en la Fraternidad Republicana y otro en el Centro Republicano de Las Cortes.  
 Los solidarios, por su parte, celebrarán un mitin en Gracia, otro en el Teatro Nuevo, en San Martín, y otro en Pueblo Seco.  
 Los periódicos representantes de los diversos partidos de la Solidaridad continúan su campaña de propaganda, insistiendo los carlistas en que todos los correligionarios voten íntegra la candidatura acordada.  
 El alcalde ha dirigido una circular á los funcionarios municipales, ordenando que el próximo domingo se distribuyan los servicios en forma de que todos los empleados dispongan de tiempo para votar.  
 Les encarga que han de abstenerse de cometer coacciones y han de respetar la libertad absoluta del voto.  
 También ha autorizado á los directores de periódicos para publicarlos dicho día, pues, como es sabido, no se publican los domingos por la noche ni el lunes por la mañana.  
 Se están repartiendo candidaturas solidarias acompañadas de un manifiesto firmado por Junoy, Carner, Cambó, Salvatella y Junyent.  
 En ella se les pide voten por Barcelona, por la paz y bienestar de la ciudad.  
 Dicen que la candidatura es la principal aspiración, la mas noble y la más levantada, y que no vean en ella nombres impresos, sino las ideas de todos para que queden triunfantes en estas elecciones.  
 Recomienda que no raspen ningún nombre de esta candidatura, y termina diciendo: «Por Cataluña, por Barcelona; por vuestras ideas y sentimientos, á votar.»  
 Se vuelve á decir que de América ha enviado Lerroux 10.000 pesetas para los gastos electorales de Barcelona y Valencia.  
 Los anarquistas contra las elecciones.  
 BARCELONA. En las esquinas se han fijado carteles impresos anseritos por los nucleos anarquistas, en los que se insertan frases combativas, la lucha electoral.  
 Se dirigen violentos cargos contra los hombres políticos, considerándolos como enemigos del pueblo y antañunando sus ataques contra Pi y Suñer, á quien acusan de matador de los obreros en Alcoy; contra Rusiñol, como autor del pacto del hambre; y á Lerroux, porque ha ayudado á la burguesía en perjuicio del proletariado.

el carrusel se suspendió por haber fallecido en la enfermería un alumno, pero de muerte natural.  
 En las fiestas no ha habido que lamentar incidente alguno desagradable.

**La feria de Oropesa.**  
 OROPESA. La feria ha estado muy animada, haciendo muchas transacciones.  
 Los cerdos gordos se han vendido de 42 á 46 reales arroba; los lechones de año, á 140, y de medio año, á 50 reales.  
 Los toros cebados se han cotizado de 2.000 á 2.800 reales, y las vacas de labor, á 700 reales.

**CASTILLA LA VIEJA**  
**Victima de una curandera.—Mujer grave.**  
 VALLADOLID. Comunican del pueblo de Cogeces de Iscar un suceso, del cual ha sido víctima una vecina, llamada Ramona Benito, por recurrir á una de esas curanderas, que producen tanto daño á la humanidad.  
 Ramona sufrió grandes dolores en diversas partes del cuerpo, y para buscar remedio á aquellos, recurrió á una curandera, que vivía en Camporredondo, y la cual gozaba de alguna fama en la comarca.  
 La curandera, llamada Rosa, después de efectuar un reconocimiento á su manera en el cuerpo de Ramona, no se le ocurrió otra cosa que aplicarle una bisma.  
 A las veinticuatro horas, la familia de Ramona tuvo que llamar á un médico, pues el estado de la paciente se había agravado.  
 El médico reconoció á Ramona, apreciándola extensas erupciones, con síntomas de envenenamiento, causadas por el medicamento aplicado por la curandera.  
 La enferma se encuentra en grave estado.  
 La popularidad que gozaba la milagrosa curandera de Camporredondo se trocó en indignación, y tuvo que salir de Cogeces de Iscar con precipitación para no ser víctima de las iras de la familia de Ramona.  
 El Juzgado ha intervenido en el asunto y ha ordenado la detención de la curandera.

**CATALUÑA**  
**La lucha electoral.**  
 BARCELONA. Los mitins celebrados anoche estuvieron concurrenciosos.  
 El celebrador por los solidarios en el local de la Bohemia Modernista, bajo la presidencia de Rusiñol, tuvo un lleno enorme, comparable sólo á los celebrados el domingo en Novedades y el Tivoli.  
 Los oradores extremaron sus ataques contra Lerroux y Sol y Ortega, especialmente Puig y Cadafalch, Marial y el ex diputado Albó, teniendo todos para Lerroux durísimos conceptos.  
 Marial dijo que en Madrid no se entiende lo que es la Solidaridad porque no les da la gana, y que Barcelona el próximo domingo se lo hará entender.  
 Todos los discursos giraron alrededor del mismo tema.  
 Al aparecer Maciá en la tribuna fué objeto de una ovación tan formidable, que el orador se emocionó, no pudiendo pronunciar su discurso.  
 Entre los espectadores había algunos lerrouxistas conocidos, que no hicieron demostración ninguna.  
 Al terminar el mitin un grupo acompañó á los oradores hasta la plaza de Cataluña.  
 No se registró ningún incidente en este mitin ni en los celebrados en otros locales por los radicales y solidarios.  
 Los antisolidarios darán hoy un mitin en Sans, otro en la Fraternidad Republicana y otro en el Centro Republicano de Las Cortes.  
 Los solidarios, por su parte, celebrarán un mitin en Gracia, otro en el Teatro Nuevo, en San Martín, y otro en Pueblo Seco.  
 Los periódicos representantes de los diversos partidos de la Solidaridad continúan su campaña de propaganda, insistiendo los carlistas en que todos los correligionarios voten íntegra la candidatura acordada.  
 El alcalde ha dirigido una circular á los funcionarios municipales, ordenando que el próximo domingo se distribuyan los servicios en forma de que todos los empleados dispongan de tiempo para votar.  
 Les encarga que han de abstenerse de cometer coacciones y han de respetar la libertad absoluta del voto.  
 También ha autorizado á los directores de periódicos para publicarlos dicho día, pues, como es sabido, no se publican los domingos por la noche ni el lunes por la mañana.  
 Se están repartiendo candidaturas solidarias acompañadas de un manifiesto firmado por Junoy, Carner, Cambó, Salvatella y Junyent.  
 En ella se les pide voten por Barcelona, por la paz y bienestar de la ciudad.  
 Dicen que la candidatura es la principal aspiración, la mas noble y la más levantada, y que no vean en ella nombres impresos, sino las ideas de todos para que queden triunfantes en estas elecciones.  
 Recomienda que no raspen ningún nombre de esta candidatura, y termina diciendo: «Por Cataluña, por Barcelona; por vuestras ideas y sentimientos, á votar.»  
 Se vuelve á decir que de América ha enviado Lerroux 10.000 pesetas para los gastos electorales de Barcelona y Valencia.

**GALICIA**  
**CONSIGNATARIOS CORUÑESES**  
**DON NICANDRO FARIÑA**  
 CORUNA. La Compañía Transatlántica francesa acaba de inaugurar un servicio directo de vapores entre La Coruña y Nueva York.  
 Esto, que ha producido satisfacción muy viva en la hermosa capital gallega y que contrasta con el desdén injustificado con que se mira en el proyecto de comunicaciones marítimas las líneas del Norte y Noroeste de España, pone á la vez muy alto el nombre del prestigioso representante en este puerto de la poderosa flota, don Nicandro Fariña.  
 Al Sr. Fariña débese de esencial modo, por sus gestiones reiteradas, que la Coruña, sin el menor asomo oficial, cuente ya con esa línea directa y utilísima. Y es que el Sr. Fariña, esta vez como todas, ha evidenciado cuantos son sus amores por la ciudad en que vive, poniendo á contribución, para serle útil, su influencia y las grandes simpatías de que goza.  
 La casa consignataria de D. Nicandro Fariña es sin disputa una de las más importantes y caracterizadas de La Coruña y del Cantábrico.  
 Cinco compañías de vapores tienen en ella vinculada su representación y su confianza, lo mismo que la del público, va en aumento. No en vano el Sr. Fariña es hombre de negocios orientado á la moderna, susceptible de abarcar grandes empresas, y no en vano también colabora con el activamente en la inmensa y compleja labor de la casa su hijo D. Andrés, joven inteligentísimo, espíritu cultivado que en el extranjero, y singularmente en Inglaterra, ha consolidado sus grandes dotes comerciales.  
 La Compañía General Transatlántica Francesa, que el Sr. Fariña representa años ha con éxito pujante, tiene establecidos al presente cuatro servicios importantes desde La Coruña: uno quincenal á la Habana, Veracruz y Nueva Orleans por magníficos vapores correo de 9.000 toneladas que salen el 7 y el 23 de cada mes y realizan directamente el viaje en diez días; otro mensual á Puerto Rico y Santiago de Cuba con buques que saliendo el día 20 de cada mes sirven los principales puertos en igual número de días; otro el señalado al principio, hasta New-York, con transatlánticos modernísimos que en menos de diez días hacen el largo recorrido, y que admiten pasaje y carga para todos los puertos de los Estados Unidos; y otro, en fin, mensual, para los principales puertos de Europa, el 25 de cada mes, con trasbordos de carga en Saint Nazaire.

Esta compañía posee una flota de 80 vapores transatlánticos con un tonelaje de 279.550 toneladas, y bien se sobrentiende cuanto significa su representación.  
 Es consignatario á la vez el Sr. Fariña de la importante compañía *Nelsoniana*, cuyos hermosos vapores efectúan en diez y siete días el viaje á Montevideo y Buenos Aires; de la casa *Ibarrera de Sevilla*, que presta inmejorable servicio de cabotaje con sus cuatro buques semanales, dos para los puertos del Norte de España y otros dos para los del Sur—Galicia y Mediterráneo—hasta Marsella; de la *Armenet Adolff Deppe-Juery* que presta servicio quincenal desde La Coruña hasta Barcelona, admitiendo sus ocho vapores pasaje y carga para Amberes, Rotterdam, Hamburgo, etc., á fletes reducidos, y finalmente, de la *Sociedad D'Anzin de Dunkerque*, con servicio mensual para todos los puertos españoles con trasbordos en Bilbao.  
 Basta este índice para patentizar cuanto la casa de D. Nicandro Fariña pesa y significa en la

progresiva vida coruñesa, aun sin determinar cuan vasta es su esfera de acción en otros aspectos como seguros marítimos, seguros terrestres contra incendios, depósito de carbones de Cardiff, Gijón y Cock, agencia de vapores y de agencia de transportes terrestres y marítimos.  
 Cuenta la casa del Sr. Fariña con un tren de gubarras, capaz para alijar hasta 1.700 toneladas, y lo que vale más que todo ello, el pleno favor del público.  
 Lo mucho que La Coruña se ha felicitado del establecimiento de la nueva línea de vapores franceses directa á Nueva York muevemos á trazar esta impresión simpática de lo que es y vale la casa de D. Nicandro Fariña.  
 Con hombres como el Sr. Fariña, emprendedores, inteligentes y cultos, se puede tener fe en el porvenir y en el engrandecimiento de los pueblos. La Coruña debe mucho de su florecimiento actual á este gran patriota, que no perdona medio alguno de traer á su país todos los medios de vida y progreso, y que aún se promete realizar empresas de importancia dentro de la amplia esfera de sus medios de acción.

**EXTREMADURA**  
**BANDIDOS EN EXTREMADURA**  
**Caminantes asaltados.—Herido grave.**  
 BADAJOZ. En la carretera de Herrera del Duque ha ocurrido un suceso que preocupa seriamente en estos momentos la atención del gobernador civil y la del público en general.  
 El vecino de Badajoz Sebastián Chacón, acompañado de su hijo Francisco, salieron por la noche en dirección á la feria de Oropesa, llevando algún dinero para hacer sus compras.  
 Marchaban los dos confiadamente hablando de sus negocios, cuando de repente salieron de detrás de unos matorrales tres individuos, que, sin decir una palabra, les apuntaron con revólveres y escopetas.  
 —¡Al que se mueva, lo abraso!—dijo por fin uno de ellos.  
 Padre e hijo quedaron un momento paralizados por el terror, sin acertar á pronunciar palabra; pero como vieron que los desconocidos se acercaban á ellos con intención, sin duda, de desvalijarlos y tal vez de asosinarlos, el instinto les hizo salir corriendo, sin oír á los malhechores, que les amenazaban con disparar si no se detenían.  
 El padre se desvió hacia un lado de la carretera, queriendo ganar los matorrales; pero en aquel momento sonó un disparo, en seguida otros dos, y Sebastián se desplomó en tierra.  
 Su hijo, más joven, más ágil, pudo ganar alguna distancia y huir, aprovechando un terraplén, que le ocultó de los bandidos.  
 Sin aliento llegó al pueblo más cercano, y en dos palabras informó de todo á la Guardia Civil.  
 El infeliz había visto caer á su padre y lloraba desconsoladamente.  
 Acompañado de la pareja de guardias y más deprimis aun que había venido se dirigió al sitio donde había visto caer á su padre, creyendo encontrarle muerto.  
 Sebastián yacía en tierra, herido gravemente. Dos de los tres disparos habían hecho blanco.  
 Padre e hijo declararon después ante el jefe de la Guardia Civil y el juez; pero no acertaron á facilitar señas determinadas de los asaltadores de caminos, á pesar de lo cual, la Guardia Civil se encuentra trabajando con la mayor actividad, y parece ser que se halla en camino de una pista.

**NORTE DE AFRICA**  
**El Ejército á los marinos.**  
 CEUTA. El baile organizado en honor de los jefes oficiales y guardias marinas de la *Nautilus*, ha resultado brillantísimo por todos conceptos, siendo felicísimo el coronel de Ingenieros Sr. Vives, presidente de la Comisión organizadora.  
 La fiesta ha consolidado la unión entre el Ejército y la Marina.  
 Hoy, muy temprano, han sido obsequiados los marinos con una excursión al campo neutral, asistiendo después á la misa que se dijo en sufragio de los individuos fallecidos pertenecientes al Arma de Infantería.  
 El comandante general les festejará esta tarde con un baile.  
 A las nueve de la noche zarpará la *Nautilus* con rumbo á Barcelona.  
 El viento parece que le favorecerá hasta el mismo Cabo de San Vicente.

**AGRADABLE** y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, *tos, ronquera, fatiga y expectoración* consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la *tuberculosis*, según numerosos testimonios facultativos.  
 Frasco, 8 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

**TUBERCULOSIS**

Los carteles aconsejan á los obreros que no vayan á votar.  
**Entusiasmo radical.**  
 El Progreso publica un artículo defendiendo su candidatura, á la que llama candidatura del triunfo.  
 Dice que esta es la de Barcelona, y que será votada con entusiasmo por el pueblo contra la candidatura solidaria, que dice es la candidatura de Maura.  
 En honor de los patriotas.  
 Terminadas las elecciones empezarán los trabajos para celebrar el centenario de la ejecución de los patriotas barceloneses sacrificados por el ejército francés durante la ocupación de Barcelona.  
 Ha sido acogido con gran simpatía este proyecto de conmemorar el acto heroico que Barcelona demostró en 1809, que en todo tiempo y en toda ocasión ha estado al lado de la madre España.  
**Concurso de carteles.**  
 Se tienen las mejores referencias acerca del resultado del concurso convocado por el Ayuntamiento para el dibujo de un cartel anunciador de Barcelona como estación de invierno.  
 Se ha anunciado el envío de dibujos por artistas franceses, alemanes y de Norte América.

**EXTREMADURA**  
**BANDIDOS EN EXTREMADURA**  
**Caminantes asaltados.—Herido grave.**  
 BADAJOZ. En la carretera de Herrera del Duque ha ocurrido un suceso que preocupa seriamente en estos momentos la atención del gobernador civil y la del público en general.  
 El vecino de Badajoz Sebastián Chacón, acompañado de su hijo Francisco, salieron por la noche en dirección á la feria de Oropesa, llevando algún dinero para hacer sus compras.  
 Marchaban los dos confiadamente hablando de sus negocios, cuando de repente salieron de detrás de unos matorrales tres individuos, que, sin decir una palabra, les apuntaron con revólveres y escopetas.  
 —¡Al que se mueva, lo abraso!—dijo por fin uno de ellos.  
 Padre e hijo quedaron un momento paralizados por el terror, sin acertar á pronunciar palabra; pero como vieron que los desconocidos se acercaban á ellos con intención, sin duda, de desvalijarlos y tal vez de asosinarlos, el instinto les hizo salir corriendo, sin oír á los malhechores, que les amenazaban con disparar si no se detenían.  
 El padre se desvió hacia un lado de la carretera, queriendo ganar los matorrales; pero en aquel momento sonó un disparo, en seguida otros dos, y Sebastián se desplomó en tierra.  
 Su hijo, más joven, más ágil, pudo ganar alguna distancia y huir, aprovechando un terraplén, que le ocultó de los bandidos.  
 Sin aliento llegó al pueblo más cercano, y en dos palabras informó de todo á la Guardia Civil.  
 El infeliz había visto caer á su padre y lloraba desconsoladamente.  
 Acompañado de la pareja de guardias y más deprimis aun que había venido se dirigió al sitio donde había visto caer á su padre, creyendo encontrarle muerto.  
 Sebastián yacía en tierra, herido gravemente. Dos de los tres disparos habían hecho blanco.  
 Padre e hijo declararon después ante el jefe de la Guardia Civil y el juez; pero no acertaron á facilitar señas determinadas de los asaltadores de caminos, á pesar de lo cual, la Guardia Civil se encuentra trabajando con la mayor actividad, y parece ser que se halla en camino de una pista.

**GALICIA**  
**CONSIGNATARIOS CORUÑESES**  
**DON NICANDRO FARIÑA**  
 CORUNA. La Compañía Transatlántica francesa acaba de inaugurar un servicio directo de vapores entre La Coruña y Nueva York.  
 Esto, que ha producido satisfacción muy viva en la hermosa capital gallega y que contrasta con el desdén injustificado con que se mira en el proyecto de comunicaciones marítimas las líneas del Norte y Noroeste de España, pone á la vez muy alto el nombre del prestigioso representante en este puerto de la poderosa flota, don Nicandro Fariña.  
 Al Sr. Fariña débese de esencial modo, por sus gestiones reiteradas, que la Coruña, sin el menor asomo oficial, cuente ya con esa línea directa y utilísima. Y es que el Sr. Fariña, esta vez como todas, ha evidenciado cuantos son sus amores por la ciudad en que vive, poniendo á contribución, para serle útil, su influencia y las grandes simpatías de que goza.  
 La casa consignataria de D. Nicandro Fariña es sin disputa una de las más importantes y caracterizadas de La Coruña y del Cantábrico.  
 Cinco compañías de vapores tienen en ella vinculada su representación y su confianza, lo mismo que la del público, va en aumento. No en vano el Sr. Fariña es hombre de negocios orientado á la moderna, susceptible de abarcar grandes empresas, y no en vano también colabora con el activamente en la inmensa y compleja labor de la casa su hijo D. Andrés, joven inteligentísimo, espíritu cultivado que en el extranjero, y singularmente en Inglaterra, ha consolidado sus grandes dotes comerciales.  
 La Compañía General Transatlántica Francesa, que el Sr. Fariña representa años ha con éxito pujante, tiene establecidos al presente cuatro servicios importantes desde La Coruña: uno quincenal á la Habana, Veracruz y Nueva Orleans por magníficos vapores correo de 9.000 toneladas que salen el 7 y el 23 de cada mes y realizan directamente el viaje en diez días; otro mensual á Puerto Rico y Santiago de Cuba con buques que saliendo el día 20 de cada mes sirven los principales puertos en igual número de días; otro el señalado al principio, hasta New-York, con transatlánticos modernísimos que en menos de diez días hacen el largo recorrido, y que admiten pasaje y carga para todos los puertos de los Estados Unidos; y otro, en fin, mensual, para los principales puertos de Europa, el 25 de cada mes, con trasbordos de carga en Saint Nazaire.

Esta compañía posee una flota de 80 vapores transatlánticos con un tonelaje de 279.550 toneladas, y bien se sobrentiende cuanto significa su representación.  
 Es consignatario á la vez el Sr. Fariña de la importante compañía *Nelsoniana*, cuyos hermosos vapores efectúan en diez y siete días el viaje á Montevideo y Buenos Aires; de la casa *Ibarrera de Sevilla*, que presta inmejorable servicio de cabotaje con sus cuatro buques semanales, dos para los puertos del Norte de España y otros dos para los del Sur—Galicia y Mediterráneo—hasta Marsella; de la *Armenet Adolff Deppe-Juery* que presta servicio quincenal desde La Coruña hasta Barcelona, admitiendo sus ocho vapores pasaje y carga para Amberes, Rotterdam, Hamburgo, etc., á fletes reducidos, y finalmente, de la *Sociedad D'Anzin de Dunkerque*, con servicio mensual para todos los puertos españoles con trasbordos en Bilbao.  
 Basta este índice para patentizar cuanto la casa de D. Nicandro Fariña pesa y significa en la

progresiva vida coruñesa, aun sin determinar cuan vasta es su esfera de acción en otros aspectos como seguros marítimos, seguros terrestres contra incendios, depósito de carbones de Cardiff, Gijón y Cock, agencia de vapores y de agencia de transportes terrestres y marítimos.  
 Cuenta la casa del Sr. Fariña con un tren de gubarras, capaz para alijar hasta 1.700 toneladas, y lo que vale más que todo ello, el pleno favor del público.  
 Lo mucho que La Coruña se ha felicitado del establecimiento de la nueva línea de vapores franceses directa á Nueva York muevemos á trazar esta impresión simpática de lo que es y vale la casa de D. Nicandro Fariña.  
 Con hombres como el Sr. Fariña, emprendedores, inteligentes y cultos, se puede tener fe en el porvenir y en el engrandecimiento de los pueblos. La Coruña debe mucho de su florecimiento actual á este gran patriota, que no perdona medio alguno de traer á su país todos los medios de vida y progreso, y que aún se promete realizar empresas de importancia dentro de la amplia esfera de sus medios de acción.

**AGRADABLE** y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, *tos, ronquera, fatiga y expectoración* consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la *tuberculosis*, según numerosos testimonios facultativos.  
 Frasco, 8 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

**TUBERCULOSIS**

**AGRADABLE** y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, *tos, ronquera, fatiga y expectoración* consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la *tuberculosis*, según numerosos testimonios facultativos.  
 Frasco, 8 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Hace un año que M. Clemenceau aprobó el nombramiento del almirante Germinet para jefe de la escuadra del Mediterráneo. Hoy es el mismo M. Clemenceau quien, por indicación del nuevo ministro de Marina, M. Picard, lo destituye.

Este hecho demuestra que en Francia, cada vez que una personalidad elevada dice la verdad, se la coloca en el índice.

Fue en el curso de una entrevista celebrada con un redactor de *Le Journal* cuando el almirante dijo que en las municiones facilitadas a la escuadra faltaba un 50 por 100 de la cantidad presupuesta.

En estas circunstancias—añadió el almirante—tres horas de lucha bastarían para poner fuera de combate a nuestros buques, y si las municiones faltasen, nuestros arsenales no podrían facilitarlas.

El almirante Germinet no ha cesado nunca de llamar la atención del Gobierno francés sobre tan triste estado de cosas. Eso hizo en 1905 cuando era almirante en Brest. Pero el Gobierno cerró los oídos a sus palabras para no tener que castigar a los culpables.

Las revelaciones del almirante Germinet han sido confirmadas por Delcassé y Chammet.

Mayores indiscreciones han cometido en bien de la Marina de su país los almirantes ingleses lord Charles Beresford y sir John Fisher, y el Almirantazgo inglés, en lugar de destituirlos, los ha elevado a los más altos empleos. Acaso dirá M. Clemenceau que la disciplina inglesa es menos severa que la francesa. Pero entonces que lo diga públicamente.

No corresponde a los hombres a quienes su país confía la misión más elevada y llena de responsabilidades dar la voz de alerta ante el peligro que amenaza a su patria?

En Austria-Hungría existe la cruz de la Orden de María Teresa, destinada a recompensar las iniciativas personales, sacrificando en bien del país las leyes y la disciplina. Sabido es que el Gabinete liberal de lord Rosebery dimitió, a consecuencia de haber sido objeto de un voto de censura por la falta de cordicia en la Marina inglesa.

M. Clemenceau formula una excusa muy débil al invocar la conveniencia de no destruir la fuerza moral a bordo de buques franceses, y decir que, por haber olvidado esto, tendría que imponerse al almirante Germinet una medida de disciplina.

Porque entonces cabría pensar que monsieur Clemenceau cree a sus contemporáneos demasiado tontos para poderse erigir en defensor de fuerzas morales y custodio de la disciplina.

Pero bueno será recordar a M. Clemenceau que la disciplina consiste en la obediencia consciente de todos, grandes y pequeños, a sus propios deberes, y que, cumpliendo los suyos del mejor modo posible, es como los jefes de un Ejército desarrollan entre sus subordinados el principal elemento de la fuerza moral.

«Os ensañáis—ha dicho el almirante Bienaimé— con hombres que no han cesado de decir toda la verdad en esferas donde nunca se la había tenido en cuenta, simplemente porque no han querido, con una negación que hubiera sido una mentira, hacerse cómplices vuestros, desmintiendo verdades proclamadas ya en la tribuna y en la Prensa.»

Esta es también nuestra opinión, porque si Francia descarga sus golpes sobre aquellos que denuncian crímenes de lesa patria, ¿qué castigo no tendrá reservado a sus autores?

#### El Emperador de Abisinia.

ROMA. Telegrafan desde Djibouti a *La Tribuna* que la salud del Emperador Menelik ha mejorado considerablemente, desapareciendo los temores que inspiraba.

El Negus ha hecho una peregrinación al santo Convento de Darre Hibano, distante tres días de jornada de Adis Abbaba.

Se dice que ha salido de la capital de su Imperio, porque encuentra oposición para proclamar a su nieto Hidje Jason, como heredero presunto del Trono.

La Emperatriz consorte, Ouyero Taitou, que es la que más abierta y enérgicamente se opone a este deseo del Negus, tiene como candidato al Trono del Imperio a su sobrino.

No será difícil que estos dos partidos sean la causa de una guerra civil en Abisinia.

#### Al Himalaya.

MILAN. Conócense ya detalles de la nueva expedición que el duque de los Abruzzos, según telegrafía, se propone realizar.

Su Alteza piensa dirigirse esta vez al Himalaya, donde hará estudios de alto interés científico.

La expedición partirá del valle de Aosti a fines de marzo.

Acompañarán al duque los dos guías que le acompañaron en su expedición al Ruwenzori.

#### Emperador y Czar.

VIENA. Circula el rumor de que Francisco José enviará al Czar una nueva carta autógrafa, dándole las gracias por la felicitación que le dirigiera, con motivo de su Jubileo.

### GRAN MUNDO

PARIS. Han llegado los marqueses de Aulencia, que se proponen pasar aquí unas semanas.

BIARRITZ. Ha fallecido el ex consejero general de las Landas, M. Stephan Basterreche. El finado era muy apreciado en la alta sociedad y estaba muy relacionado con la colonia española, por estar casado con una Drake del Castillo.

LONDRES. Ha fallecido repentinamente lord Petre, jefe de una de las más antiguas familias católicas romanas de Inglaterra.

El finado había nacido en 1864 y era el tercer hijo del duodécimo barón de este título.

Su hermano mayor fue prelado doméstico en el Vaticano.

Su heredero es su hijo el honorable Lionel Petre, nacido en 1890.

Deja también dos hijas.

### VIDA SPORTIVA

#### El «record» de tiempo.

PARIS. El conocido aeronauta M. Victor de Beauclair, acaba de batir el record de tiempo para globos.

M. de Beauclair elevóse con su globo en Bitterfeld, cerca de Leipzig, y remontando los Alpes, descendió en Casale, cerca de Pisa (Italia).

El aeronauta permaneció en los aires cincuenta y seis horas, recorriendo una distancia de 1.000 kilómetros.

Por esta prueba, con tanto éxito realizada, M. de Beauclair se ha hecho acreedor al premio de 100 libras, fundado por Santos Dumont en 1905 para cualquiera de los miembros del Aero Club de Francia que permaneciese en los aires cuarenta y ocho horas.

#### Nueva copa Gordon-Bennet.

PARIS. Mr. James Gordon-Bennet acaba de notificar al Aero Club de Francia, por medio del conde Enrique de la Vaulx, su intención de destinar una copa, valuada en 500 libras, para que sirva de premio en concursos anuales de aerostación, organizados bajo los auspicios de la Federación Aeronáutica Internacional.

Estos concursos se celebrarán del 1.º de abril al 15 de noviembre de cada año, y en ellos podrán tomar parte los miembros de todos los Aero Clubs del mundo.

El primero de éstos concursos se celebrará en Francia, y los siguientes en los países a que

pertenzcan los respectivos detentadores de la copa.

Esta será otorgada al aeroplano que cubra la distancia mayor.

En caso de empate, la obtendrá el aeroplano que haya empleado menos tiempo. Para quedar en posesión de la copa, será preciso ganarla durante tres años seguidos, y entonces a ella sumará el vencedor un premio extraordinario de 1.000 libras, ofrecido también por Mr. Gordon Bennet.

#### Tiro de pichón.

MONTECARLO. El premio Saint-Tribier de los concursos internacionales del tiro de pichón, ha sido ganado por el español Sr. Saavedra, el cual decidió partir el importe de las entradas con el Sr. Bosselli, italiano, en un empate.

El tercer premio lo ganó el inglés sir Beresford.

#### Pruebas de un dirigible.

LONDRES. Al fin han logrado los ingleses poseer un dirigible.

Ayer se ensayó el *Gannet*, con buen éxito. Dicho aerostato evolucionó sobre Londres, recorriendo 55 kilómetros y obedeciendo siempre al timón, sin sufrir la menor avería.

#### EL VALOR DE LAS MUJERES

### Las ratas y el sufragio

«¡Abajo los hombres!... ¡Vencer ó morir!... Entusiasmo femenino... Invasión... ¡Sálvese el que pueda!... ¡Las vencedoras.»

LONDRES. Ayer, en una localidad próxima a esta población, reuniéronse varios miles de sufragistas para escuchar los discursos que debían dirigirlas miss Pankhurst, sus hijas, y algunas otras personas, partidarias del sufragio femenino.

Mucho antes de la hora anunciada, el amplio local donde debía celebrarse el mitin estaba lleno de mujeres, burguesas en su mayoría.

De las paredes colgaban grandes carteles donde se leían las palabras sacramentales: «*Votes for women!*» («Votos para las mujeres»).

Las oradoras ocuparon la presidencia y comenzaron el acto en medio del mayor entusiasmo. Sucedieron los discursos, cada vez más belicosos.

Se caldeaba la atmósfera y todas las asistentes al mitin santificáronse poco a poco poseídas de un odio feroz al sexo fuerte.

Una dama respetable, de faz arrugada y ojos que se cubrían con unas antiparras verdes, levantó cuando le llegó su turno y comenzó su discurso con las frases siguientes:

«Compañeras: ¡Guerra al hombre! ¡Guerra a ese feroz verdugo que quiere terneros sumidos eternamente en la más abyecta esclavitud! No le pidamos que nos conceda el voto. Impongámonos nuestra voluntad soberana, haciéndole imposible la existencia en el hogar, en la calle, en el teatro, en la vida íntima y en la social.»

Luchemos contra él perturbando sus Congresos, su Parlamento, sus reuniones y hasta sus partidas de *whist*.

Seamos implacables para alcanzar la victoria y muy en breva vendrá a pedirnos perdón y a rogarnos que le concedamos el honor de considerarle nuestro igual en la esfera política.

El hombre es inferior a la mujer en todos los órdenes de la actividad mental. Lo es también moralmente. Tenemos más ternura, más sentimiento artístico, más estrecho concepto del deber y más valor que el sexo fuerte. Más valor, sobre todo, porque...»

No pudo acabar. Una espantosa gritería interrumpió su discurso.

Todas las mujeres que le escuchaban metíanse las faldas entre las piernas, se agachaban e intentaban huir, sin conseguirlo, naturalmente, porque el local estaba lleno.

Ofanse gritos de dolor, agudos chillidos, imprecaciones y ayes.

Muchas de aquellas valerosas campeonas del sufragio femenino se desmayaban, dejándose caer sobre la compaña más próxima.

La oradora se desgañitaba, pero lo era imposible hacerse oír. Miss Pankhurst agitada furiosa la acompañaba, tratando de imponer orden y sin conseguirlo.

«¿Qué había pasado? ¿A qué obedecía aquel escándalo? ¿Por qué gritaban y querían huir aquellas valerosas defensoras del sufragio para las mujeres?»

Al fin pudo ponerse en claro.

Algunos enemigos del movimiento sufragista decidieron perturbar el mitin, y se habían introducido, vestidos de mujer, entre las asistentes al acto.

Llevaran al brazo cestas cuidadosamente tapadas, y en ellas unas cuantas decenas de ratas formidables.

Cuando la oradora, cuyo discurso hemos transcrito más arriba, sostenía, arrastrada por el calor de su peroración, que la mujer es más valiente que el hombre, todos los conjurados destaparon sus cestas, y dejaron en libertad a los terribles roedores.

Estos se deslizaron entre los grupos, y sembraron en ellos una alarma espantosa.

La primera sufragista que sintió agitarse en sus bajos una rata, dió un grito agudo, que fué seguido de otros cuantos.

«¡Las ratas! ¡Las ratas!»—exclamaron centenares de mujeres desde diversos puntos de la sala.

Y a pesar de que la oradora seguía sosteniendo que la mujer es valiente, sólo se cuidaron de precaverse contra las mordeduras de los animalitos.

El espectáculo fué altamente cómico.

Los esfuerzos de miss Pankhurst y de sus compañeras de presidencia resultaron inútiles.

Arrancadas, más bien que abiertas, las puertas del local, salieron a la desbandada aquellos miles de mujeres, tembrosas, pálidas, las faldas recogidas, abollados los sombreros, los cabellos en desorden, dando una lastimosa idea de aquel valor que loara, momentos antes la oradora de faz arrugada y antiparras verdes.

Hubo, entre las que querían salir pronto, verdaderos pugilatos.

El suelo quedó sembrado de chalets, pedazos de vestidos, sombreros, afañidos, pelucas, sombrillas y otros objetos del atavío femenino.

Aquel formidable ejército de mujeres, que profecía gritos de muerte contra el hombre, feroz verdugo del bello sexo, y que le juraba una guerra a muerte, fué dispersado por el más vergonzoso de los pánicos, y en la vasta sala, donde las partidarias de miss Pankhurst se sintieron poseídas de bélicos ardores, sólo quedaron las ratas, dueñas del campo, saltando regocijadas sobre el suelo sembrado de despojos femeninos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Comprando lealtad.

NUEVA YORK. Un despacho de Caracas dice que Castro es portador de una carta de crédito, limitada, de la cual responde la Hacienda de Venezuela.

Castro no dijo a nadie que iba a partir para Europa hasta el día antes de emprender el viaje.

Ha entregado cien mil duros a cada uno de los ministros, para que le sean fieles durante el tiempo que dure su ausencia.

#### La labor del Reichstag.

BERLIN. En la sesión que hoy ha celebrado el Reichstag han sido aprobados los dos importantes proyectos de ley referentes a la reglamentación del trabajo de las mujeres y de los obreros en las minas.

Después de la adopción de ambos proyectos pasó la Cámara al examen y discusión del nuevo presupuesto, sin que en los debates haya ocurrido nada de importancia.

### Tribunales

#### Nuevo interrogatorio de madame Steinhil.

PARIS. A las dos menos cuarto de la tarde ha sido conducida desde las prisiones de San Lázaro al Palacio de Justicia, madame Steinhil.

Pocos momentos después de su llegada pasó al despacho del juez, M. André, para ser sometida a un nuevo interrogatorio.

Como la Prensa ha anticipado la noticia de que hoy monsieur André interrogará a la inculpada con respecto a las circunstancias en que se cometió el crimen de la mansión Ronsin, en los pasillos del Palacio de Justicia había mayor concurrencia de curiosos que en los días anteriores, aguardándose con gran ansiedad el resultado del interrogatorio de esta tarde al que se concede sin igual importancia.

A la hora en que telegrafía continúa M. André recibiendo la declaración de madame Steinhil.

### EL HOMBRE DEL DIA

## CASTRO EN FRANCIA

BURDEOS. El vapor *Guadalupe* donde hace su viaje a Europa el presidente de la República de Venezuela, general Castro, ha llegado a las ocho de la mañana a Pauillac.

El doctor Bald, ministro de Instrucción Pública de Venezuela y el numeroso séquito del presidente, han impedido que pudiera nadie acercarse a él para celebrar una entrevista.

Sin embargo, Castro ha autorizado a los periodistas para que desmientan que él ha hecho declaraciones a nadie.

No ha querido recibir a ninguna persona antes del representante del Gobierno francés.

A las diez llegó a Burdeos sin que se produjera ninguna manifestación.

Las precauciones que había tomado la policía eran grandes.

La muerte del doctor Israel, que era precisamente quien había de practicar la operación al general Castro, hará variar a éste de propósito, siendo probable que ya no realice el viaje a Berlín y que sea operado aquí.

El presidente Castro y su acompañamiento se hospedaron en el hotel Francés.

Entre los pasajeros que han llegado en el mismo barco está el ministro de Francia en Lima.

#### Detalles.—Declaraciones de Castro.

BURDEOS. Bajo una lluvia torrencial, Castro dirigióse en auto al hotel de Francia, donde le aguardaban los doctores bordeleses y el profesor Villar.

Dichos doctores manifestaron a Castro que debía aplazar su viaje a París y hacer que le operasen en Burdeos, donde no le sería suscitada dificultad alguna.

Castro dijo que abriga, respecto a Francia, las mejores intenciones, y que si le reciben bien hará de Port de France un puerto de tránsito directo entre Francia y Venezuela.

Además, enviará un cónsul a Saint Nazaire para que se pusiera a disposición de los comerciantes franceses.

Favorecerá de este modo la exportación de mercancías, mientras llegaba el momento de que fueran reanudadas las relaciones diplomáticas.

«Poco me importa—agregó—que los buques extranjeros bombardeen los puertos de Venezuela.»

Bombardearían los escritorios de los europeos y yanquis.

En Europa ni los Estados Unidos podrían penetrar en el país.

En el momento en que enviáramos estos despachos la policía guarda los alrededores del hotel donde Castro se aloja.

El Presidente venezolano ha autorizado al médico para que se pusiera a disposición de los enfermos.

#### Entrevistas.

BURDEOS. Después de almorzar, Castro retiróse a sus habitaciones.

Las personas que le acompañan celebraron, mientras dormía, una larga conferencia con M. Goutte, subdirector en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Este conferencista aneche con M. Durcault, prefecto de la Gironda.

No se sabe el tiempo que Castro permanecerá aquí.

Créese que saldrá mañana para París.

#### Castro y el Gobierno francés.

BURDEOS. El presidente de la República de Venezuela ha permanecido el día de hoy sin salir de las habitaciones del hotel.

Su hermano ha visitado la población en automóvil, acompañado de algunas de las personas que forman el séquito del Presidente.

La presencia de los visitantes en las calles y sitios céntricos de la ciudad ha pasado inadvertida para el público.

Varios periodistas de la Prensa local y correspondientes de periódicos extranjeros han solicitado entrevistas con el Presidente Castro; pero éste se ha negado a complacerlos rotundamente.

El enviado especial del Gobierno, M. Goutte, que ha venido a esta ciudad con objeto de participar al Presidente las condiciones a que el Gobierno subordina la autorización para que resida en territorio francés, sea con carácter oficial o privado, ha rechazado del Sr. Castro el compromiso formal de no provocar con su conducta dificultades ni reclamaciones, respetando las negociaciones establecidas en los asuntos exteriores.

«No sabes aun todo. ¿Todo? ¿El qué?»

«No sabes que, aun suponiendo que este Monville sea verdaderamente Juan de los Acantilados, la cosa no iría a mayor.»

«Enrique, el año pasado, se ocupaba de ese vagabundo, mucho más de lo que convenía a una joven de su edad, y dado su carácter excéntrico se puede suponer...»

«¿Que haya corrido hacia él al saber su nueva fortuna?»

«Ahora no tengo ni aun sombra de duda y veo claro como el día los proyectos del conde.»

«¿Entonces crees que a quien quiere es a Enrique?»

«A ella y a ti. Monville es su hechura, y quiere establecerse solidamente en el mundo parisién, y para esto ha echado su mirada sobre tu hija y tu fortuna.»

«Y cuando le haya dado todo, acabará por aplastarme y hasta perderme.»

«Puede ser. Pero me parece que habrá medio de arreglarse.»

«Si yo creyese que dándole a Enrique... pero no. Un padre no puede consentir en sacrificar a su hija por un bandido.»

«¡Oh! aquí entre nosotros, ella está un poco comprometida. Todo se sabe en París, y una joven que pasa días y noches fuera del domicilio materno, es bien difícil de casar.»

«¿Y qué ganaríamos con este casamiento?»

«No le conozco mucho; pero apostaría a...

(Continúa.)

F. du Boisgobey.

(Continúa.)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### EL CASTILLO

DE

## La piedra negra

—No niegues de ninguna manera que hemos estado al servicio del viejo, porque Bernard ha debido decirselo, y esto sería una torpeza. Pero se te presenta una bonita ocasión para hacer bonitas frases sobre tu pasado honrado y laborioso, y podrás decir que has llegado a París casi descalzo, porque siempre esto hace bien.

—Sí... pero... ¿y lo demás?»

—De lo demás, ó no te diré nada, ó si te dice algo será para tantearte, porque Bernard no ha visto nada ni ha podido decirle nada tampoco acerca de los rumores que después corrieron por el país.

Este discurso acabó por convencer al banquero, que contestó enérgicamente:

—Decididamente creo que saldré adelante.

Todo este diálogo se había dicho en voz muy baja, porque el prudente Bouscareau sabía que las paredes oyen algunas veces.

—Me parece—dijo en voz natural, y dando un golpe en la mesa—que cuando se trata de tender un lazo debieran al menos no hacer esperar a la gente y...

La lámpara se apagó en aquel momento, dejando a los prisioneros sumidos en profundas tinieblas.

Bouscareau cayó de repente y fué a atrin-

cherarse tras la mesa para defenderse contra invisibles enemigos.

El infortunado barón creyó firmemente que había llegado su última hora, sin tener ya fuerzas para gemir.

El testero de frente empezó a hacerse luminoso, esparciendo una singular claridad en el rojo salón.

Después aumentó aquella luz hasta hacer visibles los objetos que la rodeaban.

El banquero comprendió vagamente que uno de los lienzos de la ensambadura acababa de abrirse, ó más bien deslizo sobre ranuras, para dejar á descubierto un cuadro presentado á la manera de las sombras chinescas.

En cualquiera otra circunstancia, el empleo de este mecanismo infantil, quizá le hubiese hecho sonreír; pero en la situación en que se encontraba estaba demasiado impresionado, presintiendo que iba á ver algo espantoso.

A través del cristal que reemplazaba al tabique movable vió una alcoba tapizada de blanco, y al fondo de ella un lecho, cuyas cortinas estaban levantadas, dejando ver la cabeza de una mujer, reposando sobre la almohada.

El banquero no esperaba semejante espectáculo, y sintió cierto consuelo, porque aquello no le recordaba ningún episodio de su vida.

Pero aquella mujer, estaba viva ó muerta? Su inmovilidad daba lugar á creer ambas cosas. De repente, un rayo de luz iluminó las facciones de aquella desconocida.

La cabeza hizo un movimiento y se presentó toda entera, en medio de una aureola de luz.

«Enrique!—gritó el banquero, reconociendo á su hija.

Esto era ya demasiado, y la poca razón que quedaba á Brossin no podía explicarse aquello, haciéndole lanzar gritos inarticulados.

Cuando el banquero se acercó para tocar el cristal, la luz había desaparecido, volviendo á reinar las tinieblas.

Un momento después la lámpara volvió á encenderse por sí sola, volviéndose á ver los prisioneros, y pareciendo en todo que no había pasado nada.

«¿Has visto?»—preguntó el barón temblando.

«¿El qué?»

«Enrique! ¡Enferma! ¡Quizás moribunda! ¡Enrique en poder de ese monstruo!»

«¡Ah! Ya empiezas á desencantarte de tu de Aleamo.»

«¿Y quién sabe si es él el que hace todo eso? Porque aun suponiendo que me quiera mal, no puede tener ningún agravio de esa desgraciada hija.»

«¡Oh! Ha podido muy bien atraerla por la misma razón que á tu hijo. ¿Quieres que te diga lo que pienso de todo esto?»

—Indudablemente.

—Pues bien; creo que saldremos bien de esto si quieres escucharme.

—Haré todo lo que quieras, porque no estoy en estado de pensar en nada.

—Buena; en primer lugar, ¿estás seguro de que sea tu hija la que está ahí?»

—Demasiado seguro, desgraciadamente.

—¿Puedes hacer alguna suposición acerca de la manera como ha venido aquí?»

—Sí. Enrique ha salido ayer por la mañana del hotel, sin decir adónde iba.

—¿Ah, muy bien! ¿Y, has juzgado conveniente el no decirselo?»

—La baronesa esperaba que volviese—dijo tímidamente Brossin.

tes, así como también la garantía de que el Gobierno venezolano guardará la misma corrección.

AUSTRIA Y LOS BALKANES

LA GUERRA Y LA PAZ

Lo que dirá Iswolsky.

SAN PETERSBURGO. Hay gran expectación en los círculos políticos y diplomáticos.

El ministro de Negocios extranjeros, Iswolsky, pronunciará uno de estos días un gran discurso en la Duma, y según se dice, definirá el actitud de Rusia en los asuntos balcánicos.

Créese que en su discurso hará las declaraciones que siguen:

1.ª Rusia no ha dado su asentimiento a la anexión definitiva de la Bosnia-Herzegovina, anexión que depende del asentimiento de todas las naciones signatarias del Tratado de Berlín.

2.ª Rusia no quiere contribuir a un acuerdo particular austro-ruso relativo a la Bosnia.

3.ª Rusia no se opondrá a una inteligencia entre ella y Turquía. Aprueba, además, todo proyecto de alianza de los países balcánicos.

4.ª Si la Conferencia reconoce la necesidad de sancionar la anexión, Rusia planteará la cuestión de las compensaciones a Serbia y Montenegro.

5.ª Rusia seguirá recomendando a estas naciones la calma y la prudencia, y las aconsejará aguardeen el resultado de las negociaciones, que tienden a la resolución pacífica de la crisis. En modo alguno se dejará arrastrar a una guerra.

6.ª Rusia hará todos los esfuerzos necesarios para convencer a Austria de que debe acceder a que el conflicto sea resuelto por medio de una Conferencia.

Tratado secreto.

VIENA. Se asegura que Iswolsky piensa leer en la Duma el texto del Tratado secreto austro-ruso de 1885, en que el Czar se comprometió con Francisco José a no dificultar la anexión de la Bosnia-Herzegovina.

Cuando la lea, la Duma se reunirá en sesión secreta.

Artillería a la frontera.

VIENA. Terminada la movilización de la Infantería austriaca, comienza la de la Artillería.

Han sido dadas órdenes a la cuarta, quinta y sexta divisiones de Artillería, de guarnición en Viena y Brunn, de partir inmediatamente para la Bosnia.

Concentración formidable.

BUDAPEST. Está comprobado que lo que se efectúa en la frontera bosniaca no es, como se viene diciendo, un simple aumento de guarniciones, sino una formidable concentración.

Ayer mismo salieron de esta capital doce trenes cargados de tropas.

Lleaban muchos miles de hombres, que acamparán provisionalmente en Bilek, frente al territorio de Montenegro.

En los círculos militares se asegura que en breve será creado un nuevo Cuerpo de Ejército, denominado de Dalmacia y Herzegovina, y que tendrá su cuartel general en Zara.

Dicho Cuerpo de Ejército será el núcleo de las fuerzas destinadas a invadir, en el caso cada día más probable de una guerra, la frontera montenegrina.

El Boletín del Ejército anuncia por su parte la creación de dos nuevas brigadas de Artillería de montaña y de otra división de Infantería.

Han embarcado en Trieste dos mil reclutas con destino a las costas dálmatas.

Se ha entregado a cada uno de ellos un fusil automático del nuevo modelo.

Calculáase que las fuerzas escalonadas en la frontera serbomontenegrina ascenden a 150.000 hombres, provistos de una formidable artillería. Además, en breve saldrán de Trieste y de Fiume otros 40.000 soldados.

La Prensa y la guerra.

BUDAPEST. La Pester Lloyd publica un artículo de un alto funcionario militar, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«La Prensa debe probar su patriotismo no publicando ningún informe relativo a los movimientos militares.»

Francia perdió la batalla de Sedán a causa de las noticias publicadas por un diario belga sobre las operaciones de las fuerzas de Mac-Mahón.

Los japoneses debieron en gran parte sus victorias al secreto de que rodearon todos sus movimientos.

La Prensa austro-húngara debe contentarse con los informes oficiales, y no comentar noticia alguna.»

Soldados desmoralizados.

BUDAPEST. Confirmando nuestras noticias, ya telegrafadas a este diario sobre la desmoralización del ejército austriaco, el Pestí Hirlop dice textualmente, hablando de uno de los regimientos enviados a la frontera:

«Durante todo el camino, desde el cuartel a la estación, los soldados se mostraban desmoralizados y tristes.»

Seguían una multitud de hombres, mujeres y niños que lloraban amargamente. Sólo se oían la mentaciones.

Los oficiales tuvieron que intervenir para consolar a los paisanos, cuyas quejas y lamentos amenazaban no cesar.»

Austria y Rusia.

VIENA. Conócense algunos detalles de la nueva Nota diplomática que el barón de Aerenthal ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, M. Iswolsky, referente al conflicto planteado en los Balcanes.

Parece que en el citado documento el barón de Aerenthal indica la conveniencia de retrotraer las negociaciones entre Austria y Rusia a su punto de arranque.

El Gobierno austriaco se muestra en la Nota sumamente conciliador, aceptando el principio de celebrar una nueva Conferencia internacional que resuelva la cuestión de Oriente, a condición de que la anexión de Bosnia y Herzegovina al Imperio austriaco sea ratificada previamente.

El barón de Aerenthal añade en el documento que ha dirigido a M. Iswolsky que puede darlo a la publicidad si lo considera oportuno.

Relaciones Internacionales

El incidente de Casablanca.

LONDRES. Los representantes de Francia y Alemania han hecho ya la designación del quinto árbitro que faltaba elegir para la constitución del Tribunal de arbitraje encargado de resolver el incidente de los desertores de Casablanca.

La elección que, como se dijo, se haría a favor de una personalidad diplomática o política de Suiza ó de Suecia, ha recaído en el doctor Eamerskjold, que actualmente ejerce el cargo de gobernador de la ciudad de Upsal.

Por las condiciones de ilustración y rectitud que adornan a este funcionario, considérase que la elección del quinto árbitro, cuya conducta en las deliberaciones del Tribunal no puede ser más difícil y delicada, es bastante acertada.

MUNDO ECLESIASTICO

Monseñor Ireland.

PARIS. Ha llegado, de paso para Roma, monseñor Ireland, arzobispo de San Pablo.

Cuando regrese de la Ciudad Eterna pasará varias semanas en Francia.

Las Audiencias de Su Santidad.

ROMA. El Papa ha continuado hoy celebrando sus audiencias particulares.

Entre las personalidades que ha recibido hoy figuran el arzobispo de Montreal, monseñor Brughesi, con cuyo prelado conversó Su Santidad largo rato respecto del florecimiento industrial y comercial del Canadá, mostrando vivo interés por conocer la situación en que se encuentran los numerosos católicos que viven en los vastos territorios del Norte de América, quedando muy complacido de las noticias que le facilitó el prelado canadiense.

Después fué recibido en audiencia pontificia el padre Rua, general de la Orden de los Salesianos.

Los sucesos de Marruecos

Muerte de un bandido.

CASABLANCA. (Reexpedido desde Tánger.)—Ayer, a las nueve de la noche, recibíse la noticia de haber sido asesinado un europeo en el mismo campo, cerca de la conocida finca de Alvarez.

Por averiguaciones posteriores se supo que el muerto era un individuo de nacionalidad italiana, y según se asegura era el teniente de la partida de bandoleros, que a las órdenes de un súbdito inglés, apodado el Inglesito, merodea por los alrededores de esta población.

Según se desprende de las diligencias practicadas, dicho individuo se apostó en el camino por donde había de pasar de regreso de Perdrif, conduciendo una importante cantidad en metálico, un individuo de nacionalidad francesa que se dedica a abastecer los puestos militares del campo.

Al pasar por allí el francés, el italiano agredióle para apoderarse del dinero; pero el francés sacó un revólver e hizo fuego sobre el bandido, dejándole muerto en el acto.

En un reconocimiento practicado en la casa del muerto, ha sido encontrado un gran cañón, contenido toda clase de herramientas propias para la consumación de robos y escalos, confirmando esto la suposición de que aquél formaba parte de la partida del Inglesito.

Abdelaziz a Tánger.

CASABLANCA. Acaba de embarcar el ex Sultán Muley Abdelaziz, con rumbo a Tánger. Va a bordo del vapor Magnus.

La Patrona de la Infantería.

En el campamento español se celebró la fiesta de la Patrona de la Infantería, organizándose festejos, juegos, cueñas, etc., etc., en los que tomaron parte los soldados.

La oficialidad celebró un espléndido banquete al que asistieron el cónsul de España, Sr. Bargaña, y los oficiales de otras armas destinados aquí.

En el acto, al que fué invitado reinó la más cordial fraternidad, terminando con un rancho extraordinario que fué servido a la tropa.

También fueron obsequiados los soldados con vino y cigarros.

Abdelaziz y Tánger.

TÁNGER. El ex Sultán Muley Abdelaziz ha desembarcado a las nueve de la mañana.

Con él ha bajado a tierra su reducido harem. Abdelaziz no ha desembarcado en el puerto, sino en la playa, a un kilómetro de distancia de las edificaciones de la población.

El espectáculo del desembarco ha sido presenciado por un número reducidísimo de personas.

Abdelaziz y su séquito de mujeres se dirigieron a campo traviesa a la residencia que alquiló en el monte.

La servidumbre y dos tíos del ex Sultán desembarcaron en el muelle, donde también ha sido desembarcada una enorme cantidad de bultos que constituyen su equipaje.

La prisión de Mohamed "el Tuerto".

Las últimas noticias recibidas de Fez dicen que el hermano del Sultán, Muley Mohamed, ha sido encarcelado, sometiéndose a una rigurosa vigilancia.

El Raisuli.

El Raisuli, que ya ha perdido la última esperanza de obtener el bajato de Fehs, aspira ahora a otro cargo a cambio del dinero que entregó para conseguir aquél.

Los españoles y el Maghzen.—Un pleito.

Merced a la energía de nuestro ministro, señor Merry del Val, se soluciona un pleito pendiente entre propietarios españoles y el Maghzen. El Sr. Mellado, propietario español que posee algunos terrenos en la playa, vió que delante de ellos y de unas fincas urbanas de las que también es propietario, levantaban unos moros unos barracones de madera.

El Sr. Mellado hizo la reclamación; pero el Maghzen la desatendió.

Como los moros activasen la construcción de los barracones, hasta el punto de tener terminados doce de éstos, el propietario español formuló una reclamación, que entregó al Sr. Merry del Val.

Los moros, como represalias, quisieron impedir que la Empresa española de electricidad pu-

siese unos postes para conducir fluido eléctrico al barrio del Marchand.

Ante las reclamaciones de Merry del Val los moros intentaron practicar su acostumbrada política de dilaciones; pero el ministro de España ha tomado una actitud tan decisiva y tan enérgica, que los moros no tuvieron otro camino que el de ceder a las justas demandas de los españoles, desarmando los barracones y permitiendo el tendido de cables de la Compañía española de electricidad.

Este triunfo de los intereses españoles, debido exclusivamente a las energías y actividad del Sr. Merry del Val, ha sido aplaudido con entusiasmo por todos los españoles, que elogian al ministro de España en Tánger.

Equipaje y caballos.

TÁNGER. Durante todo el día ha estado pasando porteados en burros el equipaje de Abdelaziz. El equipaje estaba formado por infinidad de bultos, cajas torradas, fardos cosidos, multitud de paquetes de colchones y almoharas, formando una larga procesión que duró diez horas.

También desembarcaron cien mulas y caballos, entre éstos los que el año anterior le regaló a Abdelaziz el Rey de España. Los caballos conservan un magnífico aspecto.

Desembarco del harén.

Corrió el rumor, que ya he telegrafado, de que había desembarcado el harén en la playa y no fué así.

Desembarcaron a prima noche próximamente cincuenta mujeres vestidas de blanco y con el rostro cubierto con antifaces negros.

Montadas en mulas bien enjaezadas, de la propiedad del ex Sultán, entraron por la Puerta de la Playa y cruzando por el Zoco grande fueron a la residencia del monte.

El público, despistado, no presenció el paso de la fantástica comitiva, digna de verse en el Zoco grande.

Entre el harén y la servidumbre asistiendo a noventa y seis el personal de la casa de Abdelaziz.

Evitando la guerra civil.

Noticias de Fez aseguran que el movimiento revolucionario a favor de Muley Mohamed tuvo verdadera importancia, tracasando merced a la habilidad de Ben Aisa, quien llamó a Muley Mohamed a Rabat para proclamarlo Sultán, engañándolo así para hacerlo prisionero, evitando la guerra civil.

Esto explica la rigurosa prisión que sufre Mohamed el Tuerto.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Commemoración.

LONDRES. Inglaterra celebró ayer el tercer centenario del nacimiento de Milton.

En la iglesia de Bowchurch verificóse una solemne ceremonia religiosa.

La capilla cantó los más célebres poemas religiosos del inmortal poeta.

El obispo monseñor Ripon hizo el panegírico. Por la noche, la Academia británica celebró una velada conmemorativa.

El profesor Gollanz y el doctor Ward pronunciaron sentidos discursos.

También verificóse un gran banquete en Mansion House.

La dimisión de Messenger.

PARIS. En el Consejo de Ministros celebrado en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Fallières, el ministro de Bellas Artes dio cuenta de la dimisión de M. Messenger, director de la Gran Opera.

Este insiste en su resolución no obstante las reiteradas instancias de sus amigos.

Un rumor.

BRUSELAS. El diario El Patriota dice que el Rey Leopoldo de Bélgica piensa vender su célebre galería de cuadros, en la cual hay un Rubens que costó al Monarca 200.000 francos, en Lila, hace veinte años.

La Opera y "New York Herald".

PARIS. Ha sido elevada a los Tribunales la causa instruida a instancia de la dirección del teatro de la Opera contra el periódico New York Herald por supuesto delito de difamación.

El Tribunal ha señalado la vista del proceso para dentro de ocho días.

AMERICA LATINA

En viaje.

RIO JANEIRO. La división naval inglesa, que se hallaba hace días en este puerto, ha salido con dirección a Montevideo, prosiguiendo su viaje a los demás puertos de la América del Sur.

Un buen empréstito.

SAN PABLO. El empréstito acordado por el Gobierno de este Estado, importante 15 millones de libras esterlinas, ha sido autorizado con su endoso oficial por la Unión federal.

Duelo de un país.

GUATEMALA. Ha producido en esta gran impresión la terrible desgracia ocurrida al ministro Sr. Barrios.

De todas partes se reciben numerosas telegramas de duelo, y el Gobierno, a su vez, ha pedido noticias detalladas del accidente, ordenando a la Legación de este país en Washington que se interese vivamente por la salud de los supervivientes de la catástrofe.

Tanto en esta capital como en diversas poblaciones de la nación ha sido muy sentida la desgracia, y es prematuro cuanto se diga acerca del sustituto que ha de ocupar la secretaría de Relaciones exteriores, a pesar de barajarse ya algunos nombres de personas conocidas en el país.

Las negociaciones diplomáticas entabladas por D. Juan Barrios, al quedar suspendidas por su fallecimiento, continuarán en el más breve plazo, dado su excepcional interés e importancia para Guatemala y Panamá.

LA REVOLUCIÓN DE HAITI

El nuevo Gabinete.

PORT-AU-PRINCE. El general Simón ha constituido el Gabinete con que se propone gobernar.

He aquí la lista de los nuevos ministros: Hacienda, Casateau; Interior, Regnault; Justicia, Murat-Claude; Obras públicas, Eveillard; Guerra y Marina, Rolland, y Negocios Extranjeros, Magny.

Alarma en Santo Domingo.

NEUVA YORK. Los disturbios desarrollados en Haití han producido gran alarma en el ánimo del Gobierno, que teme se propague a Santo Domingo el espíritu revolucionario que reina en Haití.

Para evitar que surjan disturbios, el Gobierno ha reforzado todas las guarniciones de la frontera.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Fenómenos sísmicos.

ROMA. En el Observatorio de esta capital se han registrado hoy nuevas oscilaciones sísmicas a algunos kilómetros del sismógrafo.

Poco después de ausar el fenómeno el aparato del Observatorio, se han recibido telegramas de la población de Reggio y otros puntos de la región de Calabria, anunciando que se han sentido nuevos temblores de tierra, aunque afortunadamente han sido de muy escasa intensidad, sin que hayan producido trastornos de importancia.

En Siracusa también ha repercutido el fenómeno sísmico, con el mismo carácter débil de los demás puntos del Sud de la Península.

MISCELANEA

El cólera.

SAN PETERSBURGO. Ayer se registraron en esta población 15 defunciones de cólera. Han sido adoptadas nuevas y enérgicas medidas sanitarias.

Accidente en entumóvil.

MUNICH. El chambelán del Rey de Baviera, Alejandro de Moreau, ha sido víctima de un accidente de automóvil.

Su estado es grave. Moreau es nieto del célebre general que ganó, contra el arquiduque Juan de Austria, la batalla de Hohenlinden.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID, OBLIGACIONES, CAMBIOS, FAI CELONA, BILBAO, ACCIONES, PARIS, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, LONDRES. Includes various financial instruments and their prices.

# INFORMACIONES DE MADRID

CULTURA NACIONAL

## Intercambio de profesores

Una de las consecuencias más inmediatas que ha tenido la celebración del tercer centenario de la Universidad de Oviedo, ha sido el establecimiento del cambio de profesores entre la de Burdeos (a la que luego seguirán las de París y Montpellier) y las españolas.

Tomaron la iniciativa los franceses y, como si se tratase de emprender una cruzada intelectual muy urgente, ya les tenemos practicando la cruzada.

En la Universidad de Oviedo han explicado sus lecciones. En la de Zaragoza lo harán hecho ya. En la de Madrid lo harán muy pronto.

Bien venidos sean los profesores franceses. Entre los de Burdeos los hay muy ilustres. Desde luego, todos son competentes en las respectivas ramas científicas y que consagraron sus actividades. Sus conferencias pueden sernos muy provechosas, así en el orden de los conocimientos, como en la esfera de las orientaciones. Y la utilidad no habrá de reducirse a los mozos, a los que todavía cursan la carrera, sino que puede alcanzar también a los que llegaron, o por los méritos o por las intrigas, a resolver el problema de la existencia con la soldada, más o menos grande, pero siempre vitalicia, que proporciona la enseñanza oficial.

No lograron hace un siglo las huestes armadas de Bonaparte la total conquista de España por la fuerza bruta. En cambio, mucho antes de que Napoleón concibiese sus proyectos ambiciosos relativamente a nuestra Península, Francia nos había conquistado de hecho en la esfera intelectual. Y los contemporáneos de Goya y Moratin, que se resistían, salvo las excepciones de afrancesamiento declarado, a pasar por súbditos del Correo, llevaban, sin darse cuenta, en sus espíritus el fruto de las ideas sembradas por Voltaire, Rousseau, Montesquieu, D'Alembert, Diderot, padres legítimos de una revolución — la Revolución, por antonomasia — que había de cambiar la faz del mundo.

Desde entonces fuimos los españoles esclavos del pensamiento francés. Siervos seguimos. Y estos profesores que vienen ahora a favorecernos con sus conferencias notables, parecen como embajadores enviados a recordar las parias debidas por ley ineludible a la nación sustentadora del antiguo feudo, así como podía ir a nuestra vieja corte asturiana, demandando el tributo de las cien doncellas legendarias, una cohorte de musulmes apuestos.

Que nadie lamente la dependencia, si ella es inevitable, al menos mientras el pensamiento español no se sienta lo suficientemente capacitado para hacer libre uso de sus propias alas. Por el contrario, hay que felicitar de que nuestra dependencia no radique en pueblo de capacidad mental inferior, pues aunque Francia, con su gran cerebro París, haya perdido la condición de cerebro del mundo, todavía estamos obligados a reconocerla como órgano que cobija el ingenio universal.

La lamentación, en el caso concreto del intercambio de profesores, la motiva otra circunstancia, muy triste para nosotros. Ya formuló, al presentar a los profesores bordeleses, el rector de Oviedo D. Fermín Canella en esta abrumadora pregunta, que obrando como prudente, dejó incontestada: «¿Podemos nosotros hacer otro tanto?»

Quiere decirse: ¿hay posibilidad, humanamente, de que España sostenga sin desdoro el intercambio de profesores con Francia? Cerebros de primera magnitud contamos — ¡a Dios gracias! — que pueden, con orgullo por el sentimiento nacional, ir sueltos por el mundo.

En cualquiera rincón del planeta serían admirados Ramón y Cajal, explorador portentoso de las células del cerebro; Costa, a quien las ciencias políticas y sociales no dicen ya nada y él las amplía en mucho; Menéndez Pelayo, gran zahori de los desenvolvimientos de todas las literaturas y de todas las filosofías; Hinojosa, archivo donde se guardan las fórmulas de los antiguos y los modernos Derechos; Echegaray, el hombre de los talentos y las aptitudes múltiples; Codera, poseedor de la dorada llave

que abre las puertas del saber del moro...

Mas estos cerebros de primera magnitud caen lejos de la cuenta de los universitarios. No es universitario Costa, a pesar de haber querido tres ó cuatro veces ser catedrático de Universidad española, pues se encargaron de impedirlo menguados jueces, ó por exceso de congrez ó por sobre de pasión sectaria; no lo es Echegaray, introducido en un aula por procedimiento excepcional cuando, ya cansado de oírse llamar ilustre, entraba por su edad en el descenso de la vida; ni Menéndez Pelayo ni Codera, que huyeron de la Universidad, ellos sabrán por qué razones; ni Santiago Ramón, que hubo de aspirar una, dos, tres, cuatro veces a su puesto universitario, ante sujetos incapaces de comprenderle; ni Hinojosa, que perteneciendo al Claustro de la Central, reniega de la ramplonería de los pedagogos españoles y cuando quiere encontrar horizontes más amplios para sus enseñanzas, busca un centro extraño en absoluto a esas aulas oficiales, donde los cuerpos quedan ataridos y las almas se hielan.

¿Cuáles de nuestros profesores de Universidad ó de Instituto son verdaderamente capaces de sostener el intercambio a que los franceses nos invitan, sin peligro de ridiculizar por el nombre español? ¿Son muchos? ¿Pocos? ¿Ninguno?

Hace años, el que esto escribe cursó el doctorado de Filosofía y Letras, y tuvo la desgracia de frecuentar una cátedra donde casi siempre comenzaban las lecciones con diálogos de este calibre:

Profesor.—¿En qué quedamos el último día?

Un alumno.—Hoy debe usted hablarnos de Mahoma.

Profesor.—¡Ah, sí, de Mahoma! ¡Mahoma!... Verán ustedes: ¡¡MAHOMA FUÉ UN GRAN TÍO!!

Ignoro si existe todavía aquel inconcebible panegirista de Mahoma en cátedra de la Central... ¡y del doctorado!

Mas suponed que existiera y que existan también por esas aulas algunos más profesores de semejante laya, que dieran en la flor de devolver las visitas y las conferencias de los profesores franceses, cobrando, para mayor *inrr*, dietas del Estado ó de la Universidad respectiva.

¡Oh, no! Eso no puede ser, no debe ser. Pase que hagamos el ridículo dentro de casa, si no hay remedio. Fuera, no. La patria está en peligro... de correr en Francia un espantoso ridículo.

Señor ministro de Instrucción pública: apresúrese vucencia a colocar en Irún rigido retén de policía pedagógica. Que pasen, sí, los capacitados, los de suficiencia bastante para que el nombre español no sirva en ningún momento de mofa. Que dejen de pasar los insuficientes.

Pues si la peseta, con ser peseta, sufre al entrar en Francia grave quebranto, ¿qué sucedería con los congreis?

F. Aznar Navarro.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha presidido el Consejo de ministros, que duró hasta la una dada.

No tuvo interés político. El discurso del Sr. Maura versó principalmente sobre asuntos exteriores, comentando lo que ocurre en Oriente, y respecto a Marruecos el paseo militar por la Restinga y la nota del nuevo Sultán, que es, en efecto, satisfactoria, y reclama el derecho de examinar las demandas.

El Gobierno estima llegado el caso de concertar con los demás de Europa el envío de Embajadas para el reconocimiento oficial de Muley Hafid. El paseo militar por la Restinga fue considerado un hecho satisfactorio, pero común y corriente.

El ministro de la Gobernación puso a la firma de S. M. un decreto ampliando los beneficios de la ley de previsión sobre seguros de obreros.

El de Hacienda, al de promulgación de la ley de reforma de la que regula la venta de alcoholes y el nombramiento de un ordenador de Guerra, y el ministro de la Guerra una propuesta de mandos de los regimientos de Saboya y América.

Han ofrecido sus respetos a SS. MM., el ministro de Noruega, el ministro de la China, la marquesa de Alboloduy, la condesa de Viamanuel, Castro Casaleiz y el conde de Valdeagranera.

Después de oír misa en el Escorial, ha llegado procedente de Randán S. A. la condesa de París, que fué esperada en la estación por sus hijos y los Infantes D.<sup>a</sup> María Teresa y D. Fernando.

S. A. se hospeda en el Hotel del Infante don Carlos, y ha recibido a primera hora de la tarde la visita de S. M. la Reina D.<sup>a</sup> Victoria.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**Guerra.**—Nombrando para el mando del regimiento de Saboya al coronel D. Tomás Rodríguez de León.

—Idem para el mando del de América al coronel D. Patricio Giralt.

**Gobernación.**—Aprobando el reglamento de entidades análogas al Instituto Nacional de Previsión.

Por virtud de este reglamento se amplía a las Sociedades obreras de Seguros los beneficios de la ley relativa al citado Instituto.

**Hacienda.**—Promulgando la ley de Alcoholes y aprobando el reglamento para su aplicación.

—Nombramiento de nuevo ordenador de pagos de Guerra.

A primera hora de la noche ha recibido Su Majestad en audiencia a los embajadores de Francia é Italia y a los ministros de Suecia y Perú.

## EL CRIMEN DE "EL PIUL"

Más testigos.

ALCALA DE HENARES. Ayer han acudido al Juzgado ocreido número de testigos, que vienen a declarar en el sumario del crimen de «El Piul».

Por celebrarse un juicio de faltas apelado, no han declarado por la mañana.

Se ha recibido declaración a Eustaquio Priego. El ingeniero D. Carlos Guillán comenzará rápidamente el levantamiento del plano de «El Piul», obediendo órdenes del Instituto Geográfico y Estadístico.

## CHAMPAGNE MERCEDES

Exposición Hispanofrancesa. — Gran premio. Agente. T. Beltrán. — Cruz, 12. — Madrid.

## EL CORONEL ELÍAS

Ayer tarde, al regresar a su casa, se sintió indisputo repentinamente el coronel del Cuerpo de Seguridad, D. Emilio Elías, cuya salud no era completa desde el último verano.

Pocas horas después se agravó, en tales términos, que hubo necesidad de llamar al médico con toda urgencia y aplicarle compresas de hielo en la cabeza, porque el enfermo se hallaba bajo la acción de un violento ataque congestivo.

La noticia circuló rápidamente por los centros oficiales, y en todas partes causó gran emoción, por las simpatías y méritos que concurren en el paciente, el coronel que más ha luchado por dignificar y poner el organismo policíaco a la envidiable altura que hoy se encuentra.

El gobernador civil y todos los oficiales del Cuerpo estuvieron anoche en casa del Sr. Elías. Esta madrugada había experimentado el enfermo una ligera mejoría, dentro de la gravedad de su estado.

Nosotros, como todos los que aprecian las cualidades sobresalientes de caballerosidad, rectitud y bondad del distinguido coronel, deseámosle un pronto y total restablecimiento

## EJÉRCITO Y ARMADA

El nuevo general de brigada Sr. Rosales nació en 1847, y cuenta cuarenta y seis años de servicios, procede de Artillería y tiene una brillante hoja de servicios. En 1902 ascendió a coronel, y mandaba el segundo regimiento montado, siendo vocal de la Comisión de táctica y de la de funcionamiento y material de transportes.

— Los nuevos generales Sres. Moragas y Salvat proceden de Infantería, son militares muy entusiastas y entendidos, mandando, al ascender, el primero el regimiento de Saboya y el segundo el de América.

El general Moragas tiene cincuenta y dos años de edad, y el general Salvat, cincuenta y siete, contando el primero treinta y cinco años de servicios y cuarenta el segundo.

— El ilustre general Polavieja dió ayer tarde una interesantísima conferencia en el Centro Militar sobre «Hernán Cortés y la conquista de Méjico».

Analizó de modo concienzudo la figura de Hernán Cortés como organizador, diplomático, guerrero y gobernante.

Estudió en párrafos elocuentísimos los diversos episodios de la conquista del gran Imperio, y presentó muy curiosas proyecciones de cartas de Méjico en el siglo XVI.

El general Polavieja recibió muchas felicitaciones.

Entre el numeroso y selecto público se encontraban muchos generales, entre los que recordamos a los Sres. Santiago, Salinas, Franch, Del Río, Benítez, Martín Arrúe, Madariaga, Ortega, Romero, Auñón, Barraquer, Terán, Molinas, Tovar, Pintos y Marvá.

— El distinguido capitán de Ingenieros señor Gallegos Ramos ha sido nombrado miembro correspondiente de la Sociedad francesa de Higiene, y ha obtenido medalla de plata en la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza por su obra *Pisos mixtos de hierro y cemento armado*.

Le enviamos la más cordial enhorabuena.

— Se encuentran enfermos los coroneles de Infantería Sres. Odena y Sarthou.

— Se han producido dos vacantes de alumno en la Academia de Caballería y una en la de Artillería, que serán cubiertas por los primeros aprobados sin plaza.

— El distinguido teniente general, recién ascendido, D. Amós Quijada, se encuentra enfermo de alguna gravedad.

— Se concede el retiro al farmacéutico mayor Sr. Martín Díez.

— Se concede licencia matrimonial al oficial de Administración Militar Sr. Corrales Vidal.

— Ha llegado a esta corte el comandante de Caballería, Sr. Silvestre, jefe de la policía de Casablanca. Conferenciará con los ministros de la Guerra y Estado.

— Se indica para jefe de la Sección de Administración Militar del Ministerio al intendente Sr. Arroyo, y para el cargo de interventor general de Guerra al intendente Sr. Lledós.

Alsagak.

## LOS TEATROS

REPRISAS

Vieja y toda, la famosa zarzuela de Arrieta, *Marina*, siempre tiene el secreto de poder llevar mucho público al teatro, máxime cuando se interpreta, como en Price, por una compañía excelente de género grande, que sabe darle el sabor y la brillantez requeridos.

Las cuatro representaciones dadas han sido otros tantos triunfos para los artistas.

El tenor Figuerola, que por sus condiciones de voz y escuela de canto, siempre conquista aplausos, los ha obtenido mayores en *Marina*, porque es una de las favoritas de su extenso repertorio, y por tanto, aquella en que el cantante y el artista se imponen, puesto que se combinan, para dar reales al personaje, la maestría del artista experimentado y el brío de la juventud.

Esto mismo cabe decir de la Srta. Vela y de Sagi-Barba, los cuales nos han permitido oír una *Marina* primorosa y perfecta.

## GRAN MUNDO

La señora de Laiglesia reunió ayer, por la tarde, a algunos de sus amigos, aficionados a la música, para oír a tres notables artistas españoles que han obtenido en el Extranjero, y principalmente en Londres, éxito extraordinario.

Los Sres. Barrios, Arca y Devalque, que tocan, respectivamente, la guitarra, el laúd y la bandurria, forman un trío verdaderamente agradableísimo de artistas, y tanto la ejecución como la interpretación de las composiciones, que dieron a oír, resultaron primorosas, formando un conjunto los tres ejecutantes difícil de concebir con esos instrumentos de música, cuyo papel en general se limita a acompañar el canto.

Tocaron *Penitas y Serenata en la*, de Guervós; *Alhambra*, de Bretón; *El Puerto*, de Albéniz; *Polo gitano*, de Bretón, y *Cantos de mi tierra*, de Barrios.

Programa compuesto únicamente de obras de maestros españoles, en las cuales, además del color y del sentimiento que expresaban, vibraban las notas de aires nacionales, que fueron interpretadas con exquisito arte y gusto irropeachable, poniendo de relieve el encanto de esa música tan típica, clara, sobria, llena de gracia y elegante, y alejando una perfección de conjunto extraordinaria el trío de instrumentistas.

Su labor artística tan notable fué premiada, al final de cada pieza, por nutridos aplausos, y todos los concurrentes les dirigieron de palabra felicitaciones tan halagüeñas como merecidas, al terminarse la sesión musical.

El aristocrático auditorio agradeció mucho a la señora de Laiglesia el haberlo congregado en su casa para tan interesante y original concierto, que agrado en sumo grado a todos.

— Ayer miércoles acudieron a saludar a la condesa de Carrobo muchas damas aristocráticas, y diplomáticas extranjeras y españolas.

La bella y distinguida esposa del conde de la Embajada de Italia hacia los honores, con el donaire y la gracia inherente a las damas de su país, aumentando las simpatías que capta con su amabilísima acogida y urbanidad, su hermosura y su arrogante figura.

El conde de Carrobo es ya persona conocida en la alta sociedad madrileña, donde cuenta numerosas amistades que se supo captar cuando vino hace unos años, por primera vez, a la corte de segundo secretario, y sus amigos de antaño acuden ahora con frecuencia a su elegante y espaciosa morada de la calle de Covarrubias, los miércoles por la tarde.

— Anoche reunieron los señores de Vogel a algunos de sus amigos a comer en la intimidad, siendo los comensales el señor y la bella señora de Propper, el cónsul de Grecia y la señora de Soto, el director del Museo y la señora de Villezas, y miss H. wev, distinguida artista inglesa

que suele residir en Munich y que ha venido a España a hacer unas copias en el Museo. Notable retratista, ha hecho últimamente un artístico y precioso retrato, que figura en la Exposición de Bellas Artes, de madame de Lermontoff, esposa del conde de la Embajada de Rusia, cuya distinción y gracia debía inspirar los pinceles del artista.

También es obra suya un magnífico retrato del embajador de Inglaterra, Sir Maurice de Bunsen.

Madame Vogel recibió a sus invitados con la amabilidad y la distinción características en ella, pasando muy agradablemente las horas en su elegante casa, en que ha reunido hermosas obras de arte.

— Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte de la marquesa del Duero y de Resilla, condesa de Cancelada, marquesa viuda de Sandoval, abuela de la actual duquesita de Abrantes, y hermana política de los condes de Aguilar de Inestribillas y de los marqueses de Navamorouende.

Reciba la familia de la ilustre finada nuestro sentido pésame.

— También ha sido muy sentida la muerte de la señora doña Catalina F. Polanco y Ortiz de Rozas, esposa del Sr. González Hontoria, é hija de la condesa de Poblaciones, a quienes enviamos nuestro sincero pésame.

Madrizzy.

## ASOMBROSOS

resultan todos los géneros de punto de El Escudo de Cataluña por su extraordinaria baratura y su calidad inmejorable.

MONTERA, NÚM. 53

## PLEITOS Y CAUSAS

Vengando a un hermano.

Ha seguido el juicio de la Sección primera. El fiscal, Sr. Pérez Martín, y el defensor, señor Díaz Valero, han pronunciado elocuentes informes en defensa de sus respectivas conclusiones.

Después del resumen del presidente señor Rubio, y ya á última hora de la tarde, el Jurado pronuncia su veredicto.

Es éste de culpabilidad, reconociendo únicamente la pregunta de la defensa de que el procesado mató por miedo a la víctima.

Pero supónese que la Sala no deducirá de ésta ninguna circunstancia, lo mismo que en el caso de Herminio, por la forma en que está redactada.

Después del veredicto se suspende la sesión hasta mañana.

Es probable que el fiscal pida para el procesado la pena de cadena perpetua, y que sea ésta la que le imponga la Sala.

¿Cuál de los dos?

Emilio Calvo es un maestro de obras que ejecutó unos trabajos a D. Gonzalo Martínez, á quien después demandó sobre pago de 200 pesetas como resto de la cuenta.

Estándose tramitando el juicio, cuando el demandado alegaba que tenía pagada la cuenta, recibió éste un anónimo firmado por «Un explotado», en el cual se le decía que, si en el plazo de cinco días no pagaba a Emilio, le costaría la vida.

Y aquí entra lo curioso.

Fué procesado Emilio Calvo, se sienta ahora en el banquillo, y al declarar dice solemnemente:

— No soy el autor del anónimo. Lo he dicho y lo repito: el autor es Elías Fernández.

Y el procesado se vuelve hacia el público, y de entre los que presencian el juicio señala á uno.

— ¡Ese es! — dice.

El defensor, Sr. Herrero Díaz, pide que la Sala admita la declaración del aludido; se acuerda así, y sube hasta el estrado Elías Fernández.

— Yo soy — dice, éste, confirmando las palabras del procesado.

La Sala acuerda también que Elías escriba á presencia de los peritos; éstos le dictan el contenido del anónimo, y después emiten su dictamen.

Oigamos lo que los peritos afirman. Los señores Cuéllar y Cordero sostienen que la letra del anónimo es semejante a la de Emilio; pero que no se parece en nada a la de Elías.

Y Elías vuelve al público, mientras Emilio sigue en el banquillo.

El fiscal, Sr. Laiga, acusa á éste como autor de unas amenazas, y pide que se le imponga la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional.

El defensor, Sr. Herrero Díaz, aboga por la absolución.

Periodista procesado.

En la Sección tercera se ve una causa por injurias al ministro de la Gobernación contra el Blanco Nomdedeu, director de *Flores Cordiales*.

El fiscal solicita para el distinguido escritor dos meses de arresto.

El defensor, Sr. Macías, en un buen informe, pide la absolución de su defendido, por entender que los hechos denunciados no constituyen delito, porque las ofensas no son de carácter personal.

Alvar-Arraz.

## Mundo eclesiástico

El secretario de cámara D. Luis Pérez y o mayordomo del obispo, Sr. Fernández Limones entrarán mañana en ejercicios espirituales en el Seminario.

— Ayer han llegado de Roma las dispensas para la formación de patrimonio de los subdiáconos que han de ordenarse en las próximas temporadas.

El obispo ha autorizado, sin pérdida de tiempo, las expresadas dispensas.

— Hoy se prepara muy solemne función en la iglesia del Seminario con motivo de celebrarse la fiesta de San Dámaso, Patrón de dicho Centro docente.

Probablemente asistirá el obispo de Madrid. Ocupará la sagrada cátedra D. Agustín Ruiz Villarrubia y oficiará la capilla de la catedral bajo la dirección del maestro Serrano.

Los seminaristas asistirán en masa á la fiesta, y por consiguiente, no tendrán mañana clases. San Dámaso es uno de los Santos que debieron su cuna á Madrid y que, como es sabido, ocupó la silla pontificia.

## SUBASTA DE LA GRAN VIA

Expectación.

Desde las once de la mañana presentaba ayer la Casa de la Villa animadísimo aspecto.

La mayoría de los concejales hallábanse reunidos en el salón de recepciones del Ayuntamiento, esperando con impaciencia que llegara el momento de la subasta.

Mucho público aguardaba también a la puerta de la tribuna, esperando á poder penetrar en el salón de sesiones.

El acto.

Poco antes de las doce se constituyó la Mesa para la subasta, ocupando la presidencia el alcalde, que tenía á sus lados á los concejales síndicos señores Garamendi y Larrea.

Como representantes de la fe pública asistió al acto el notario Sr. Turón.

En pocos momentos se llenó literalmente el salón de sesiones, apretándose en todas partes los curiosos, concejales y periodistas.

Al dar la última campanada de las doce en el reloj del salón, el notario, Sr. Turón, da lectura al anuncio de subasta para contratar la ejecución de las obras de la Gran Vía y prolongación de la calle de Preciados.

Lee después la real orden de 25 de enero de 1908, fijando las condiciones en que se ha de verificar la subasta, y después la certificación expedida por la Caja General de Depósitos, á nombre de D. Rafael Picavea, haciendo constar que dicho señor había constituido el depósito exigido para tomar parte en la subasta.

Después, invita el alcalde al Sr. Picavea para que suba al estrado y examine si el pliego que hay sobre la mesa es el mismo que él entregó en el Ayuntamiento.

Hácelo así el referido señor, y después de responder afirmativamente, se procede á la apertura del pliego.

El momento es verdaderamente emocionante, esperando todos los allí presentes, con gran ansiedad, que se lean cuáles son las condiciones que propone el contratista para la realización de la obra.

El notario da lectura á las proposiciones hechas por el contratista, que se conforma con todas las cláusulas consignadas en el pliego de condiciones, fijando para la realización del proyecto el mismo precio que fija el referido pliego.

Discurso del alcalde.

Terminada esta lectura, el alcalde dedica frases entusiastas al Sr. Picavea en nombre del pueblo de Madrid, que siempre tendrá para con dicho señor un motivo de justo agradecimiento, por haber sido quien se ha comprometido á llevar á la práctica una obra que se estimó como un sueno.

A nombre del Concejo madrileño le ofrece cuantas garantías necesite para el mejor cumplimiento de su empresa, y con objeto de que su realización se haga con el mayor éxito posible.

Termina diciendo que el pueblo de Madrid está de enhorabuena, pues va á ver que comienza para él una época de transformación completa de esta villa, tan injustamente abandonada siempre.

Grandes aplausos acogen las últimas palabras del alcalde, y se da por terminado el acto.

Felicitaciones.

De la sesión han obtenido numerosas fotografías para los periódicos ilustrados.

Alcalde y concejales forman después un numeroso grupo, y unos á otros se dan mil parabienes por el éxito feliz de la subasta, conviniendo todos en que estas obras serán la base de otras grandes reformas de la población.

El acta.

A la una de la tarde quedó firmada el acta de la subasta por las personas que oficialmente han intervenido en ella.

En dicho documento se adjudica provisionalmente á D. Rafael Picavea la ejecución del proyecto de la Gran Vía por el presupuesto fijado en el pliego de condiciones.

Hablando con el contratista.

Dada la importancia que para Madrid tiene la realización de este proyecto, uno de nuestros redactores visitó ayer tarde al Sr. Picavea, con objeto de recoger de él algunos detalles referentes á dicha obra, que siempre habrán de resultar interesantes para el público.

Nos recibió con gran amabilidad, agradeciéndonos la visita y mostrándose dispuesto á facilitarnos cuantos detalles le fuera posible dar á la publicidad.

Desconfianzas y prejuicios.

Comenzó por decirnos que desde bastante tiempo antes de que se intentara la primera subasta había estudiado detenidamente este negocio, hallándole sumamente beneficioso y realizable.

Al hacerse posteriormente nuevas concesiones á favor del contratista, estimó, como es consiguiente, que las ventajas para el concesionario habían de ser mucho mayores, y desde luego se dedicó á buscar socios que aportaran el importante capital que para la obra era necesario.

Trató del asunto con importantes Casas bancarias y con capitalistas de diferentes nacionalidades, hallando en todos ellos gran resistencia á emprender un negocio con el Ayuntamiento de Madrid.

Lenos de prejuicios y desconfianzas, no estimaban prudente aventurarse en tal empresa, siendo lo más raro del caso, que las referencias que hacían despertar tales suspicacias nacían de informes suministrados por personas que en Madrid residen, y algunas de ellas bastante significadas.

Consiguio, no sin grandes esfuerzos, demostrar á los más desconfiados que el Ayuntamiento de Madrid tenía sus presupuestos perfectamente nivelados y que podía merecer todo género de garantías en sus tratos, logrando al fin que los capitalistas ingleses y franceses estudiaran el asunto y se interesaran en el negocio.

El empréstito municipal.

Muy adelantados tenía estos trabajos cuando se anunció el último empréstito municipal.

Aprovechó aquella coyuntura para tratar del negocio con sus nuevos socios, y con autorización de todos ellos, propuso al alcalde quedarse con el total de la operación realizada por el Ayuntamiento.

Pero — decía el Sr. Picavea — el conde de Peñafiel, con una gallardía que le honra mucho, se negó á aceptar mi proyecto, diciéndome que era decidido propósito suyo que el empréstito municipal fuera cubierto únicamente por capitalistas madrileños.

De no haber sido por esta actitud, nosotros solos hubiéramos realizado la operación con el Municipio de Madrid.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO LA SESIÓN

El Sr. Dato declara abierta la sesión a las tres y cuarto, con treinta diputados en los escaños y muy poca concurrencia en las tribunas.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación ocupan el banco azul.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión queda aceptada una proposición de ley del conde de Campillos variando el trazado de la carretera de Moratalla al Campo de San Juan.

Administración local.

Desechada una enmienda del Sr. Testor al artículo 318, la Comisión retira el art. 319 para redactarlo de nuevo incluyendo parte de una enmienda del Sr. Llerena.

El Sr. TESTOR apoya otra al 320, contestándole el Sr. CRESPO AZORIN.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS apoya otra enmienda.

Se refiere a las relaciones de autoridad entre los gobernadores y la Guardia Civil.

Asegura que existe un equívoco en este punto, que no desaparecerá con el dictamen, a menos que no se acepte su enmienda.

Pide en ella que los gobernadores sean los jefes patos de la Guardia Civil de la provincia.

Pide, además, que el gobernador tenga un oficio de órdenes que esté constantemente en relación con la primera autoridad civil.

El ministro de la GOBERNACION opina que de aceptarse la enmienda, se crearían dificultades, des para las relaciones estrechas y necesarias que deben existir entre la benemérita y los gobernadores civiles.

Añade que, como Cuerpo militar, depende del ministro de la Guerra; pero que en esta misma ley, en la cartilla de la Guardia Civil y en leyes especiales, está especificada la relación de dependencia de los gobernadores civiles y de los alcaldes de los pueblos en casos de alteración de orden público.

Acepta una enmienda del Sr. Alba al mismo artículo.

Los Sres. TESTOR y MUÑOZ CHAVES apoyan dos al art. 322.

Contéstales el Sr. MALDONADO, de la Comisión, y quedan desechadas.

El Sr. AZCARATE interviene en esta discusión para alusiones.

Lee los artículos de la Constitución relativos a las detenciones y a los plazos durante los cuales pueden estar detenidos los españoles sin ser entregados a la autoridad judicial.

A la vista de lo consignado taxativamente en la Constitución, demuestra que el art. 322 que se discute es anticonstitucional.

Esas atribuciones que concede a los gobernadores para imponer 500 pesetas de multa o una prisión supletoria de 15 días, son abusivas, representan una confusión de poderes intolerable.

El Presidente del CONSEJO estima que, además de las detenciones judiciales por delitos ó faltas, puede existir la detención gubernativa.

No pueden ser juez y parte, porque los gobernadores, como autoridades, no son parte; en todo caso, serán los representantes que defienden a los perjudicados u oprimidos.

No sería posible castigar algunos actos que no exigen la formación del proceso, si suprimiéramos el artículo.

El arresto subsidiario es indispensable cuando el multado es insolvente; y esto mismo consta en los artículos que tratan de las multas municipales.

Claro es que el gobernador que aplique mal el precepto no podrá durar en su cargo, a menos de suponer que en la nación no haya ciudadanos.

Rectifica el Sr. AZCARATE, insistiendo en que es anticonstitucional el artículo; en que la Constitución no distingue de detenciones gubernativas y judiciales, y que no es posible admitir la teoría de que los gobernadores puedan aplicar ese precepto ni a los llamados quincenarios, porque esa es la causa de muchas vergüenzas.

El Presidente del CONSEJO asegura que no es posible que una autoridad gubernativa carezca de las atribuciones consignadas en este artículo, porque no se puede esperar varios meses, a veces años, a que la autoridad judicial diga si hubo ó no motivo para imponer la multa.

El Sr. ALBA hace presente que el deseo de la minoría liberal consiste en adular el artículo, de tal modo, que los gobernadores no puedan abusar por este mandato, ni aplopearlo a los concejales, alcaldes, diputados provinciales, etcétera, con fines políticos.

El Presidente del CONSEJO replica que en la ley no se manda a ningún gobernador que imponga multas; le concede la facultad, y el gobernador verá cómo ejercita esa facultad.

No es lo mismo que lo pedido por el Sr. Moret, desarrollando este principio embrionario: «Porque yo estoy conforme en que debe hacerse una ley de Policía desarrollando este principio; pero de ninguna manera puedo prescindir del principio».

El Sr. MORET: Si las palabras del Presidente del Consejo significan la necesidad de regular las facultades de los gobernadores y acabar con la vergüenza de las quincenas, nosotros no tenemos una batalla, porque a eso se reduce nuestra petición.

Muéstrase conforme el Presidente del CONSEJO, y queda desechada la enmienda.

Presupuestos.

El señor marqués de CORTINA consume el segundo turno en contra del presupuesto de ingresos.

Analiza la falta de equidad de algunas tribuaciones, y se fija muy especialmente en el concierto con las provincias vascoas y Navarra.

Pide que cuando se prorrogue ese concierto se traiga al Parlamento.

Asegura que el contrabando ha llegado a lo inaudito; es vergonzoso lo que ocurre en este punto en España.

Ocupase después de la renta de alcoholes, opinando que ese ingreso está calculado muy alto.

Pide que se cree un tributo sobre la propiedad colectiva.

El Sr. BERGAMIN contesta punto por punto a todo lo dicho por el Sr. Gómez Acebo, defendiendo el dictamen en nombre de la Comisión.

El ministro de HACIENDA contesta a los señores Pelliú y Gómez Acebo.

Rechaza las censuras del primero por conservar las 16 centésimas sobre la contribución rústica y pecuaria y la décima sobre la urbana.

Dedica una parte de su discurso a tratar de la inmoralidad que representa la ocultación de la riqueza.

Los únicos empleados que no tienen ya la inamovilidad son los de Instrucción pública, por su complejidad.

Cree que España podrá soportar un presupuesto de 1.600 millones de pesetas, siempre que se desarrollen y fomenten las fuentes de riqueza.

Asegura que el ahorro nacional excedió de 87 millones en 1907.

Se suspende la discusión y pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta, terminando la pública a las ocho y veinte.

EN EL SENADO LA SESIÓN

A las tres y treinta y cinco declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga, estando en el banco azul los ministros de Estado, Hacienda e Instrucción pública.

El Sr. DIAZ MOREU pide explicaciones al ministro de Hacienda sobre las modificaciones introducidas en la plantilla del personal de Aduanas, contestándole satisfactoriamente el señor GONZÁLEZ BESADA.

El Sr. Poveda pide al marqués de Figueroa que resuelva satisfactoriamente una instancia de los jueces que fueron secretarios y vice-secretarios de Audiencia, prometiendo complacerle el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

El Sr. POLO PEYROLON vuelve a pedir una vez más al Gobierno que active la construcción del ferrocarril directo de Valencia a Madrid y el de Alicante a Valencia.

Pide asimismo la supresión del impuesto del 1 por 100 por tonelada de naranja que se exporta.

Le contesta el ministro de HACIENDA diciendo que en el próximo Consejo de Ministros se ocupará de los intereses de la región levantina.

Intervienen los Sres. DIAZ MOREU y SARDÁ, reiterando las manifestaciones formuladas en otras ocasiones con motivo de estas líneas.

Se entra en el

ORDEN DEL DÍA

y se pone a discusión el articulado del presupuesto de Gracia y Justicia.

Después de desechadas varias enmiendas y de admitidas otras que no modifican esencialmente el dictamen, queda aprobado el presupuesto de Gracia y Justicia.

Se pone a discusión el proyecto de presupuesto del ministerio de la Guerra, consumiendo el primer turno en contra el Sr. AGUILERA (don Alberto).

Censura al ministro por no presentar ninguna modificación favorable al Ejército.

Aboga por la construcción de nuevos cuarteles; los higiénicos, como se ofreció el año anterior; lamenta del estado de las Cajas de los regimientos, que impiden mejorar la alimentación del soldado; y asimismo se lamenta de que las fábricas y talleres militares no produzcan todo el rendimiento que pudieran por culpa de los obstáculos que los Gobiernos les oponen.

Interviene para alusiones el Sr. SALVADOR (D. Amós) y en nombre de la Comisión le contesta el Sr. MONTES SIERRA.

Se suspende la discusión.

Se aprueban varios créditos extraordinarios y se levanta la sesión a las ocho, hallándose tan solo en el salón los Sres. Salvador y Primo de Rivera.

ALCANCE POLÍTICO

MORET - MONTERO

Los que esperan con anhelo más ó menos justificadas noticias de rompimientos, ó al menos disidencias, entre los Sres. Moret y Montero Ríos, tendrán una decepción cuando sepan que jamás han sido tan afectuosos como ahora las relaciones entre ambos prohombres del partido liberal.

En efecto, por detalles que se van conociendo, acerca de la conferencia celebrada entre ambos para tratar de varios asuntos concernientes al partido liberal, entre ellos el de la discusión del presupuesto de Instrucción pública, se sabe

de dicha conferencia salieron verdaderamente satisfechos y convencidos los dos ex Presidentes, y que hubo en ella detalles interesantísimos y verdaderos pugilatos de delicadeza y atenciones mutuas.

Uno de estos detalles se relaciona con la visita que pocos días después hizo el Sr. Moret a las minorías liberales del Senado.

El Sr. Montero, en la referida entrevista, dijo al Sr. Moret:

—Usted tiene muy abandonada la Alta Cámara, no parece usted nunca por allí, parece como si estuvieran rotos todos los lazos de comunicación entre las minorías liberales del Congreso y del Senado, y nuestros correligionarios senadores se lamentan cariñosamente—dándole a usted con esto una prueba de afecto y estimación—se lamentan de que los tiene usted muy olvidados, de que parece que no los quiere como ellos a usted.

Conviene, pues, que nos visite usted, que haga lo que hacía Sagasta, que de vez en cuando visitaba a los senadores y estaba en comunicación con ellos, con lo cual todos se hallaban satisfechos.

El Sr. Moret, correspondiendo a estas indicaciones afectuosas con un rasgo de verdadera lealtad y gran delicadeza, respondió:

—Tiene usted razón, querido D. Eugenio; pero si yo no hacía lo que usted dice era precisamente por atención a usted, porque no pareciera que yo pretendía intervenir ni contrastar las iniciativas y la influencia que legítimamente debe usted tener en el Senado, porque no quiero, en modo alguno, que esta influencia apareciera disminuida en lo más mínimo.

—Y por qué hace usted eso?—replicó el señor Montero Ríos.—Acaso soy yo rival de usted?

—No, señor, todo lo contrario. Yo deseo, procuro y procuraré siempre, por todos los medios que estén a mi alcance, afianzar, no sólo afianzar, sino acrecentar en todo lo posible su influencia y su autoridad de usted como jefe del partido, y por eso, lejos de crearme molestado, ni de juzgar limitada la influencia de mi modesta personalidad, reconociendo y agradeciendo las zonas de exquisita delicadeza alegadas y expuestas por usted, le ruego que me visite usted y que, por su mediación, se estrechen más y se mantengan más continuas las relaciones entre las minorías de ambas Cámaras, y la de los senadores con usted, como jefe del partido.

Y a esto obedeció la visita que el Sr. Moret hizo, y las que en lo sucesivo hará a las liberales de la Alta Cámara.

En lo que respecta a la discusión ó no discusión del presupuesto del ministerio de Instrucción pública, esto ni siquiera fué objeto de debate entre ambos prohombres. No se le concedió importancia, por ser una cuestión de mero detalle.

Queda reducida a una cuestión de criterio individual entre los senadores.

De seguro, en nombre y representación del partido liberal no discutirá nadie; lo cual no quiere decir, que se impida que, si por ejemplo, algún senador catódrico creyera necesario, en pro de la Universidad, que represente ó de los intereses de la enseñanza, hacer uso de la palabra, haya nadie que se lo impida.

La información que hemos publicado referente a las vacaciones de Cortes, parece en principio confirmada.

Algunos amigos del Sr. Maura proponen el rumor de que no habrá vacaciones, sin duda con el propósito de que las oposiciones, ante la perspectiva de una labor parlamentaria incesante, depongan la actitud que han adoptado contra determinados proyectos del Gobierno.

A pesar de todo, nosotros podemos decir, creyendo no equivocarnos, que el Sr. Maura, discutidos y aprobados los Presupuestos, que se creo pasarán a Comisión mixta a fines de la semana próxima, se contentará, por lo que al proyecto de Administración local se refiere, con que quede aprobado todo, exceptuando lo relativo a mancomunidades, para discutirlo con calma cuando se reanuden, después de las Navidades, las tareas parlamentarias.

El Sr. Maura no puede exigir más de unas Cortes que en el año actual han hecho labor legislativa durante nueve meses y ocho días.

La Comisión encargada de dar dictamen en el proyecto de ley concediendo pensiones a los obreros inútiles de nuestros arsenales, se ha reunido para oír los informes de los obreros del Ferrol y Cartagena.

En vista de lo manifestado por éstos, la Comisión ha acordado citar al ministro, a fin de que aclare algunos puntos del proyecto.

Con el Presidente del Consejo han conferenciado los diputados y senadores almerienses y representantes de la Liga de defensa, constituida en Almería.

Han expuesto al Sr. Maura los perjuicios enormes que a la riqueza vera de aquella provincia irrogaría la aprobación del art. 1.º del dictamen de la ley de Comunicaciones marítimas y pedido que la redacción de dicho artículo sea modificada mediante el restablecimiento del texto primitivo, ó sea tal como fué presentado al Congreso.

El Presidente contestó que la cuestión era compleja, por afectar intereses, muchos de ellos diametralmente opuestos; pero que tendría en cuenta las peticiones formuladas, prometiéndole tratarlas en el primer Consejo de Ministros que el Gobierno tenga para ver si hay medio de llegar a una fórmula satisfactoria.

De todas maneras, no se discutirá dicho artículo en el Congreso, hasta después que el Gobierno trate del asunto.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

«Sanson y Dalila».

A. Dios gracias, Sansón conserva todas sus fuerzas.

Aunque lo demostró ampliamente cuando, harto de que le tomaran el pelo físico y moralmente, dió rienda suelta a la lengua, y dando coque a los dioses, derribó el templo, y dejó a un portante tremenda catástrofe.

El Sansón de anoche fué Scampini, y aunque yo no he tenido el gusto de conocer al otro, al auténtico, no puedo menos de creer que debió ser precisamente como este tenor. Sólo un hombre como él es capaz de gozar de la fama que aquél tenía conquistada a fuerza de puños. Cuando damos, pues, en que Sansón fué como Scampini ó que Scampini es como fué Sansón.

Si como físico quedó perfectamente el notable tenor, no cabe duda que como cantante supo colocarse a la misma altura. Lució extraordinariamente en voz, hermosa, potente y de admirable timbre. Algunas notas fueron en extremo brillantes, y en conjunto resultó uno de los mejores Sansones que han tenido a bien derribar templos para escarmiento de filisteos.

Ocioso es decir que fué extraordinariamente aplaudido, que su intervención en la ópera de Saint Saens fué un éxito más que unir a los que ya ha conquistado en esta temporada.

Muy bien y afortunada la París que con su orgánica figura y lujosos trajes, presentó una Dalila digna de alabanzas. Tal vez en algunos momentos no fué su voz donde quiso su voluntad, pero estos fueron los menos, y hubo para ella calurosos aplausos.

También nos hubo para el excelente barítono Cigada, que como gran sacerdote demostró una vez más que es cantante de potente voz y artista concienzudo.

Hagamos extensivos estos aplausos para la ópera, restringiéndonos sólo al coro de víncos, otorguemos también alabanzas a Vidal y Verdugo y a la mise en scene y demos con esto terminada nuestra misión informativa.

Creyendo, como es natural, que no es cosa de descubrir todos los años la celebrada ópera del insigne músico francés, un verdadero acierto en su conjunto, según mi humilde opinión.

E.

VENTAJOSO

para cuantos amantes del automóvil tengan que hacer reparaciones en sus coches, será visitar la casa que en la calle de Preciados, 60, tiene Gabriel de la Muela, representante de las coches Minerva de Amberes; y que, además, vende toda clase de coches de ocasión a precios muy baratos.

CRIMEN EN ARANJUEZ

UN NOVIO VENGATIVO

El día ocho alteró la tranquilidad paradisíaca que disfruta el vecindario de Aranjuez, un hecho criminal y trágico cometido por un joven de la localidad.

Francisco Mateo, zagal de diez y nueve años, que sostenía relaciones amorosas con la moza de dicho Real Sitio, María Parra, sentía profundo rencor contra el padre de ésta, Jesús Parra, por la tenaz oposición de Jesús a tales amores.

Tan ofuscado en esta idea estaba el novio que, desesperado, concibió el plan de vengarse, y, guiado por su rencor, aquella noche se acercó bruscamente al padre de la muchacha frente a la puerta del teatro, y sin mediar palabra, le atravesó el corazón de una puñalada.

El agresor huyó, siendo dos días más tarde capturado por la Guardia Civil en el Pórrero del Real patrimonio, en donde se había refugiado.

DIPUTACION PROVINCIAL

Después de las dos sesiones últimas, cuando pudieran considerarse como una, por haberse declarado la Corporación en sesión permanente, y en cuyos actos fueron debatidos y aprobados: el capítulo IV, Contribución y seguros; V, Instrucción pública; VI, Beneficencia; VII, Corrección pública; y VIII, Imprevistos; a cuyos capítulos presentaron enmiendas los señores Flores, García Gordo, Marañón, Barranco, Craggi y otros, se empezó a discutir en la sesión de ayer el capítulo X, que trata de carreteras.

Se presentaron varias enmiendas de los señores Cortina, García Gordo, Montoya y Pérez Magnin.

La Comisión de Hacienda, presidida por el señor Díaz Agero, contestó a todas las observaciones hechas por los demás diputados, de modo excelente.

Publicaciones de actualidad

BOCANOLE, POR P. DU TERRAIL

Edición completa, elegantes cubiertas-oro

30 tomos, seis pesetas en España.

Tomo de nuestra, 20 céntimos. Kiosco de LA NOVELA DE AHORA, Alcalá, 61, Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 10 de diciembre.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various denominations.

P REMIADOS DE 800 PESETAS

Large table listing winning numbers (Núms.) and amounts (Pesetas) for 800 peseta prizes across multiple categories.

LA LEY DE ALCOHOLES

El reglamento.

El Rey firmó ayer el Reglamento para la aplicación de la ley de alcoholes. Nadie lo publicará la Gaceta. El cuerpo orgánico de la nueva legislación de alcoholes demuestra que se tiende a quitar trabas y evitar complicaciones, para lo cual se simplifica muchísimo, hasta reducir en lo posible toda la prosa del articulado, con la ventaja de que esta concisión no perjudica nada a la claridad del texto; por el contrario, son tan concretos y precisos los términos, que alejan el temor de interpretaciones erróneas y de equívocos, que interpetaciones nacen y pueden sostenerse en el enmarañamiento de redacciones confusas, como ha venido ocurriendo hasta aquí. El trabajo, cuando sea conocido, valdrá un aplauso al ministro y al director de Aduanas, aplauso de una manera inteligente ha secundado al Sr. Besada en esta afortunada labor. El nuevo Reglamento consta de 17 capítulos. De todos y cada uno de ellos damos una síntesis, que desde luego permitirá formar juicio a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del alcance de la reforma. Los dos primeros capítulos apenas ofrecen variantes de interés, refiriéndose a las disposiciones de carácter general y a la importación. El tercero comprende las disposiciones generales aplicables a todas las fábricas de destilación de aguardientes y alcoholes neutros. El cuarto se contrae al régimen de las fábricas de alcohol vinoso, ya se hallen intervenidas directamente por los inspectores ó simplemente inspeccionadas. Conviene advertir, por el interés que encierra, que este capítulo presenta una variación esencialísima con relación al anterior Reglamento; variación que consiste en que las fábricas inspeccionadas deberán trabajar por días completos de veinticuatro horas, y en las liquidaciones se tendrán en cuenta los días de trabajo, la potencia productora del aparato y la riqueza alcohólica de las primeras materias empleadas en la destilación. Quedarán sujetos a este régimen los cosecheros que antes destilaban con franquicia; en adelante habrán de satisfacer la cuota de 20 pesetas por hectolitro, cualquiera que sea el destino de la producción. Se establece, además, en el capítulo 4.º que nos contraemos, que los cosecheros que no tengan aparato y deseen destilar los residuos de la vinificación para aprovechar el alcohol en el consumo propio de su casa, podrán hacerlo en los alambiques que los Ayuntamientos instalen para el servicio de los vecinos que se hallen en este caso. El capítulo 5.º no ofrece apenas variaciones sensibles y se refiere a las fábricas de alcohol industrial. En el capítulo 6.º sucede lo propio. Trata de las fábricas de rectificación de alcoholes. El capítulo 7.º habla del alcohol desnaturalizado; pero se ha procurado incorporar al texto del mismo todas las disposiciones publicadas con posterioridad al Reglamento antiguo. El capítulo 8.º determina el régimen de la fabricación de aguardientes compuestos y licores, clasificando las fábricas en tres grupos, a saber: 1.º fábricas que producen aguardientes compuestos, destilando directamente las primeras materias; 2.º fábricas que destilan aguardientes compuestos y producen a la vez alcoholes neutros; y 3.º fábricas que elaboran aguardientes compuestos con alcohol recibido de otras fábricas. Las fábricas comprendidas en el primero y segundo grupos, quedan sujetas a un régimen análogo al de la destilación de aguardientes neutros; pero las del tercer grupo están exentas de todas las formalidades, menos de las referentes a la contabilidad y balance trimestral. El capítulo 9.º es completamente nuevo y del mayor interés. Responde a una finalidad útil y práctica como es la de reglamentar la importación, producción y circulación de las esencias que generalmente se emplean en la preparación de aguardientes compuestos, como objeto de defender de la concurrencia ilícita a los fabricantes que paguen la patente, únicos que podrán recibir y emplearlas. El 10.º se refiere a los almacenistas y detallistas. Como no tiene variaciones importantes no las consignamos. El capítulo 11 trata de la liquidación y pago del impuesto. La liquidación se practicará en forma análoga a la establecida hasta ahora para la cuota de fabricación; pero el pago habrán de hacerlo directamente los fabricantes en las Administraciones de la Renta, salvo en el caso de que el pago se haga en pagares, que deberán realizarse en las capitales de provincias. Las patentes se pagarán en un solo plazo cuando no excedan de mil pesetas, pero las de clase superior se harán efectivas en cuatro plazos trimestrales. Las precintas se pagarán en el momento en que los fabricantes las reciban de la Administración, y su importe podrá consignarse también en pagares. El capítulo 12, afecta a la exportación, reglamentándose por ahora la exportación de los vinos dulces, alcoholes neutros y desnaturalizados y aguardientes compuestos y licores, que serán los únicos que darán derecho a la devolución del impuesto. En los vinos dulces se distinguen para los efectos del abono, los que marquen hasta 8.º del areómetro Baumé ó que tengan mayor graduación. Para hacer los abonos en los que excedan de esta graduación será necesario obtener muestras, que serán analizadas en la Dirección del ramo. El 13 se refiere a la reglamentación de las devoluciones y de las cancelaciones, y el 14 a la circulación. En la circulación se exige del visado a los vendidos que expidan los almacenistas. Los restantes capítulos, hasta el 17, se refieren a reglas de la Administración. Lleva, además, el Reglamento las disposiciones transitorias para determinar la forma en que han de satisfacer el impuesto los aguardientes y alcoholes de todas clases que existan en poder de los fabricantes, almacenistas, fábricas de aguardientes compuestos y licores y fábricas de vinos. El artículo adicional dispone que la modificación de los arbitrios municipales sobre las cuotas del Tesoro, fijadas en las tarifas del consumo personal de los alcoholes, no se aplicará en los casos en que tales arbitrios estuvieren arrendados hasta tanto terminen los contratos de arriendo. Cuando los Ayuntamientos celebren nuevos contratos de arriendos, será cuando se redujeran los arbitrios municipales a 20 pesetas por hectolitro, según determina el art. 1.º de la ley;

SUGESOS DEL DIA

Amenazas de muerte. Un obrero llamado Martín Rodríguez ha sido detenido ayer por amenazar de muerte a Santiago Huertas.

El origen de la amenaza es que Santiago despidió al Martín de la obra donde trabajaba.

Las hazñas de un "randa". Agustín Moreno, alias el Bomba, saltó la tapia de una casa de Erillas Altas, a propósito de lo que halló a mano y al sentir ruido, huyó. Al atravesar un jardínillo, fué sorprendido por el dueño y algunos vecinos, á quienes apuntó con un revólver, logrando atemorizarlos y escapar. Fué detenido más tarde por la Guardia Civil, en unión de otro randa, y conducido á la cárcel.

Hurto de una romana. Un sujeto desconocido presentóse ayer tarde en una carbonería de la calle de Piamonte, avisando que llevaran un quintal de carbón de cok á la calle de las Torres.

Salió uno de los dependientes de la casa con la mitad del pedido, y mientras tanto volvió á la carbonería el desconocido, diciendo le dejasen la romana para reparar la mercancía. No desconfió el carbonero y entregó la romana, que, con el desconocido, ha desaparecido.

Gestona-Carlshad. En todas las dolencias que tienen como indicación las aguas de Carlshad, el agua de Gestona alcanza envidiables éxitos. Gestona-Carlshad pueden llamarse estas aguas, que superan á las de Carlshad en radioactividad.

EJEMPLOS PARA EL SR. LA CIERVA

El Diario oficial, que viene á ser para Francia lo que la Gaceta para España, publica el siguiente decreto, que traducimos literalmente para que el Sr. La Cierva pueda enterarse y compararlo. Dice así: "Artículo 1.º Desde 1.º de diciembre de 1908 se crea, á título de ensayo, en las relaciones entre localidades de la Francia continental y Córcega, normalmente provistas de servicio telegráfico permanente ó prolongado hasta media noche, y designadas por el ministro de Obras públicas, Correos y Telégrafos, una categoría de telegramas de tarifa reducida, que recibirán el nombre de cartas telegráficas. Art. 2.º Estos objetos de correspondencia podrán ser depositados en las oficinas habilitadas para este servicio, en cualquier momento, desde las siete de la tarde á las once ó doce de la noche, según la categoría de aquéllas; pero no empezarán á transmitirse hasta las nueve de la noche, después que se haya dado curso á los despachos de tarifa completa. Las cartas telegráficas serán entregadas á domicilio, en las mismas condiciones y por los mismos medios que las cartas ordinarias, en el primer reparto postal que siga á su llegada al punto de destino. Art. 3.º La tarifa que ha de regir para las cartas telegráficas será de un céntimo por palabra, con un mínimo de 50 céntimos. Si la cantidad total que ha de percibirse por una carta telegrama contiene una fracción menor de "perro chico", deberá redondearse hasta completar la cifra."

ESTADO DEL TIEMPO

Al Sur de Inglaterra existe una profunda depresión barométrica, cuya influencia se extiende hasta nuestras costas del Norte y Noroeste, donde el barómetro continúa descendiendo y el mar se halla fuertemente agitado; soplando vientos duros del S. y SO. Este último viento, con menos fuerza, es el dominante en toda la Península. Las lluvias disminuyen en cantidad considerable, quedando reducidas en muchos puntos á ligeras lloviznas, y cesando las nevadas que se observaron en los días últimos en León y Burgos.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Lugar, Temperatura de hoy a las 7 de la mañana. Rows include Lisboa, Oporto, Funchal, París, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Rows include Presión, Temperatura, Viento, Humedad relativa, El tiempo.

NOTICIAS GENERALES

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tome el LAXATIVO BROMOQUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

La publicidad es fecunda como la luz, por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entre-suelos.

CASA ONDÁTEGUI 36, MONTERA, 36.

Todos los días un artículo de reclamo. EL VIERNES Camisas de hombre Ultima hora

EXTRANJERO

Experiencias científicas. NUEVA YORK. El Instituto Carnegie, cuya fundación, como es sabido, se debe á la munificencia del célebre multimillonario, ha encargado la construcción de un barco que será destinado á una Comisión científica especial que se propone practicar toda clase de estudios referentes al magnetismo terrestre en distintos puntos del globo.

Dimisión de un general. ROMA. En la sesión que hoy ha celebrado el Parlamento, el ministro de la Guerra, Sr. Casana, ha sido interpelado respecto de la dimisión del subsecretario de Estado, general Segato.

Disolución del Parlamento inglés. LONDRES. Nada menos que 228 individuos, correspondientes á la Cámara de los Comunes, han realizado hoy un acto importantísimo, cual es el de firmar una proposición en la que se reclama la disolución inmediata del Parlamento.

Condena curiosa. LONDRES. Los Tribunales han condenado al propietario de un periódico judío á pagar una multa de 6.250 francos al miembro del Consejo del Condado de Londres, Mr. Gordon, en concepto de daños y perjuicios por haber publicado dicho periódico que Mr. Gordon había comido carne de cerdo y de otros animales no matados con arreglo á las prescripciones de la religión judaica en un banquete oficial.

El asesinato de Grasse. NIZA. Ha terminado la vista del sensacional proceso instruido contra una mujer de vida galante, llamada Gilly, acusada de haber asesinado al banquero Grasse, descuartizando después su cadáver para hacer desaparecer las huellas del crimen.

Por las víctimas de Praga. BELGRADO. Con toda pompa han sido hoy celebradas en la catedral las horas fúnebres en sufragio de los jefes que sucumbieron con ocasión de las luchas que recientemente se desarrollaron en Praga.

El nuevo Parlamento turco. CONSTANTINOPLA. Van llegando á esta capital, de las distintas provincias del Imperio, los diputados elegidos para constituir el nuevo Parlamento.

Declaraciones de Mme. Steinheil. PARIS. Como anticipaba, el interrogatorio de hoy se la referido al crimen cometido en la mansión Rousin.

Declaraciones de Mme. Steinheil. Mme. Steinheil ha incurrido en muchas contradicciones, quedando varias veces en actitud enfusca cuando el juez se lo hacía notar. Los detalles que se conocen son los siguientes: El interrogatorio comenzó pidiendo á M. André á la inculpada que hiciese un relato detallado de los hechos que se desarrollaron ante su presencia la noche que se cometió el crimen.

Mme. Steinheil comenzó diciendo: "Estaba durmiendo, cuando desperté súbitamente por la sensación que me produjo un lienzo frío que me colocaron en la cara. Al despertar advertí aterrada la presencia en la habitación de dos hombres mal encarados, morenos ambos, y de una mujer rubia, de aspecto feroz, de ojos negros y hundidos; á su lado había otro hombre, que permanecía algo alejado. Mientras yo contemplaba, aterrada, á aquella gente, la mujer rubia me dijo: "Dinos dónde está el dinero. Comprendiendo que toda resistencia era inútil, me decidí á desfilárselo, después de haberles hecho prometer que no intentarían contra mi madre y contra mi esposo. Indíquesles entonces que el dinero estaba guardado en el gabinete y las alhajas en la habitación de mi madre. Una vez se enteraron del sitio que las había indicado, uno de los hombres se abalanzó sobre el lecho donde estaba acostada y me ató con una cuerda, sujetándome el cuello á uno de los hierros de la cabecera de la cama, y pasándose la misma cuerda por los brazos. Después se marcharon de la habitación. Los ladrones iban provistos de linternas sordas... "Cómo pudo verlos, entonces?—interrumpió el juez. Mme. Steinheil quedó indecisa, sin acertar á explicar la contradicción que acababa de señalarle M. André.

"Oyó usted, después, algún ruido ó algún grito que le dieran á entender que había lueha? "No oí nada; sólo la voz de mi madre que me llamaba. En este momento sonó el reloj que había sobre la chimenea. Volvieron al poco rato los desconocidos al sitio donde yo me encontraba, y ó la voz de la mujer que proponía á sus compañeros que acabaran conmigo. "Deja á la pequeña", respondió uno de los hombres morenos. Entonces, sentí un golpe horrible en la cabeza y perdí el conocimiento. Durante el resto de la noche recuperé los sentidos y advertí que me habían colocado una guedaja de algodón en la boca, que me asfixiaba. Haciendo desesperados esfuerzos, pude conseguir quitarme parte de ella y del resto me libro Remy Couillard cuando vino en mi auxilio por la mañana.

Terminada la declaración de madame Steinheil, el juez le fué puntualizando una por una las contradicciones en que había incurrido y las que existían con lo dicho en otras declaraciones anteriormente prestadas. Respecto de las joyas confesó la inculpada que el día 11 de junio facilitó una lista á una agencia para que las buscara. El juez le dijo que entonces había declarado falsamente con anterioridad, á lo que contestó que no recordaba; pero que, parte de las alhajas que figuraban en la lista fueron robadas. A continuación, el juez probó á la inculpada, que el día que se cometió el crimen no había dinero en casa, prueba que produjo una gran sorpresa en madame Steinheil, y que no acertó á desvirtuar, limitándose á decir que las frases de M. André le habían causado una gran sorpresa.

Terminó el juez haciéndole observar que la posición en que fueron hallados los cadáveres de las víctimas, induce á sospechar que no hubo lucha entre ellas y sus asesinos. "Tanto mejor—respondió la inculpada.—Los desgraciados no han sufrido. Hubiera preferido mil veces estar en su lugar á tener que encontrarme delante de un juez."

Boletín religioso del día 11.

Santos del día 11 de diciembre.—San Dámaso I, Papa; Santos Sabino y Daniel Estilita, confesores; Santos Ponciano, Victorico, Eutiquio, Eusebio y Genciano, mártires. Sale el sol á las 7,28, y se pone á las 4,49.

CULTOS PARA EL 11. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio); á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena á la Inmaculada, predicando D. José Casañas.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. En las Descalzas, culto á la Virgen del Milagro; á las ocho, misa de comunión, y á las diez, la solemne; por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios con sermón.

En el Caballero de Gracia, á las diez y media, fiesta á la Purísima, costeada por la Congregación de Presbíteros Naturales de Madrid, siendo orador D. Manuel Uribe; por la tarde, á las tres y media, completas y Salve. En Jesús, á las diez, misa cantada con manifiesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios.

Novenas á la Purísima. En la Latina sigue, á las cinco, sin sermón. En San Pascual, ídem, á las cuatro, siendo orador D. Bonifacio Sedeño. En las Recoletas, ídem, á las cuatro y media, D. Donatilo Fernández. En San Ildefonso, ídem, á las cinco, D. José Suárez Faura.

La misa y oficio son de San Dámaso. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador de la Fuente en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno, San Juan Bautista.

Espectáculos del día 11.

Real.—No hay función. Español.—9.—La corte de Napoleón. Comedia.—9.—(Moda.) Sherlock Holmes. Lara.—6.—(Sección vermouth.)—La viuda de Secha.—Fregolina.—Mi cara mitad (dos actos, senoilla).—Fregolina y La fuerza bruta (doble). Price.—9.—Los diamantes de la corona. Entrada general, 50 céntimos. Zarzuela.—7.—(Sección vermouth.)—Musetta y La contrata.—La Fosca.—El monaguillo.—La manzana de oro.

Apolo.—7.—La mala sombra.—El talismán prodigioso.—Las bribonas.—El pollo Tejada. Esclava.—7.—La balsa de aceite.—La hostería del Laurel.—La república del amor.—Si las mujeres mandasen... Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—9.—Las manos largas (tres actos).—Alma de Dios. Butaca 1,50, entrada 0,45. 4 1/2.—Función de convite, organizada por el presidente de la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Gran Teatro.—5 1/2.—Las bandoleras.—La camaronera.—Su Alteza el braserero.—Las bandoleras.—Qué alma, rediez! Novedades.—6.—La rabalera.—San Juan de Luz.—Luz y tinieblas.—Eslabón de sangre.—La rabalera. Martín.—5 1/2.—La tribu gitana.—Sandías y melones.—María de los Angeles.—Los dos rivales.—La tribu gitana. Romea.—5 1/4.—Los monigotes.—El marido de la Tellez.—El canoiller de hierro (estreno).

—1.500 metros de peliúlas.—De corazón á corazón.—Las solteronas.—La herencia del tío. Variadas peliúlas en todas las secciones. Barbieri.—8.—El lazarrillo.—La borrasca.—La presidiaria.—El lazarrillo. Príncipe Alfonso.—5.—Concierto por el Trío Iberia.—La pulsera.—1.000 metros de peliúlas.—Cigarras y hormigas.—La pulsera. Hay cinematógrafo en todas las secciones. Salón Nacional.—6.—(Moda).—Mi misma caca y Bellas Punks.—La casa de todos.—El bajo cantante y Bellas Punks.—El primer toro y La casa de todos (sección doble). Salón Regio.—5.—Granito de sal.—Colegio de señoritas.—El garrotín y Biscuit Glacé.—El paso de Andújar.—Los estudiantes burlados.—El garrotín y Biscuit Glacé. Ideal Folistilo.—5 1/2.—Un loco hace un cuerdo.—El señor de Roncesvalles.—La casa de la dicha. Latina.—5.—La tragedia de Pierrot.—El terrible Pérez.—El oco.—El último romántico.—Las estrellas.—El último romántico. Noyciado.—5 1/2.—La visión roja (estreno).—Toros de punta.—Los granujas.—La calumnia.—La visión roja.—La manta zamorana. Salón Venecia.—5 1/4.—Peliúlas y El Doctor Mendoza.—Peliúlas y Los demonios en el cuerpo.—Peliúlas y Los monigotes.—Peliúlas y El retrato de mi mujer.—Peliúlas y Pericoto (doble). Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de peliúlas.—Los asistentes.—La aprensiva.—El cerdo ajeno.—1.500 metros de peliúlas.—Ciencias exactas.—Caridad (doble).

En todas las secciones cinematógrafo. Coliseo Lavapiés.—6 3/4.—Chinarrete.—Gente de andamio y Las crisálidas.—Mala suerte (estreno).—Gente de andamio y Las crisálidas.—Mala suerte y Las crisálidas. Teatro Nuevo.—5.—Suerte suprema.—La morera.—Los trasnachoderos.—Suerte suprema.—La morera.—Lohengrin. Lo Rat Penat.—6.—Caramelo.—Campanero y sacristán.—Caramelo.—La cortijada.—La estocá de la tarde.

Avisos útiles.

Calla de la Morera 12, Barcelona, 1.º Marzo 1908. "Mas de un año estuve dando á mi hija Soledad (de 6 años) toda clase de tónicos ó otros preparados para combatir su estado anémico. Por fin, probé la Emulsión SCOTT y pocas botellas bastaron para que recuperase la salud perdida, dándole un color rosado, y vigor.—Nos parece que haya vuelto de la muerte á la vida. En ella la Emulsión SCOTT ha obrado prodigios." Juan BERTRAL.

Advertisement for Emulsion Scott featuring a portrait of a woman and text describing the product's benefits for health and vitality.

Advertisement for Emulsion Scott featuring a portrait of a woman and text describing the product's benefits for health and vitality.

Advertisement for Emulsion Scott featuring a portrait of a woman and text describing the product's benefits for health and vitality.

Advertisement for Emulsion Scott featuring a portrait of a woman and text describing the product's benefits for health and vitality.

Advertisement for Muebles de cristal (Crystal furniture) highlighting quality and variety.

Advertisement for TOS (Pastillas del Dr. Andreu) for various ailments.

Advertisement for CAFE S tostados diariamente, Chocolates y Tes superiores.

